  Ismael Lo - Africa’s Balladeer 
Поздний вечер. Аэропорт Шарля де Голля. Пункт паспортного контроля проходит человек с гитарным кофром. «Цель Вашего прибытия во Францию, мсье?» - спрашивает таможенник. «Музыка,» - отвечает прибывший. Прибывший немного лукавит или скромничает – он, Исмаэль Ло, музыкант из Сенегала, Кавалер Ордена Почетного Легиона, едет выступать на площади Бастилии в Париже, где ему с восторгом подпоет многотысячная толпа слушателей.
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Позвольте небольшой биографический экскурс. 

Исмаэль родился в  августе 1960 г. в семье сенегальского государственного служащего в Нигере, семья через несколько лет после его рождения вернулась на родину, в Сенегал. Отец и его две жены даже по мусульманским меркам была облагодетельстваны Аллахом – 17 братьев и сестер Исмаэля тому подтверждение. Заметим однако, что за исключением самого Исмаэля никто из них не выбрал стезю музыканта.
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Исмаэль, по собственному признанью, вырос на музыке соул, любовь к которой привил ему отец. Джеймс Браун, Уилсон Пикетт, и Отис Реддинг так крепко засели крови мальчика, что уже в 5 лет он смастерил из использованных масляных банок свою первую гитару и выучился играть на ней в паре   с губной гармошкой. Для этого, правда, пришлось прибегнуть к технической хитрости – гармошку он закрепил на стенке при помощи гвоздей.
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Музыкальную деятельность на более серьезном уровне Исмаэль начинает уже в ранней юности. Он становится очень популярным исполнителем в Сенегале, поклонники съезжаются со всей страны, чтобы услышать его игру. Известность Исмаэля скоро выходит за пределы Сенегала, и он скоро отправлялся с братьями в музыкальное турне по соседней Гамбии. Эта поездка становится поворотным пунктом в его карьере. Посреди этого тура молодой певец встретился с Super  Diamono, легендарной группой из Дакара, играющей популярную в Сенегале музыку стиля M'balax, предложившей ему войти в  состав и участвовать в  совместных проектах. 

Это был достаточно трудный выбор, ведь молодому человеку  пришлось решать –  начать профессиональную  музыкальную деятельность или продолжить карьеру живописца (на тот момент Исмаэль изучал живопись в школе искусств Дакара). Однако безграничная любовь Исмаэля к музыке одержала верх, и спустя  год певец оставляет художественную школу, чтобы полностью посвятить творчеству в составе Super Diamono. 
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Группа, которая  объединила традиционный стиль удара M'balax (делающий акцент на африканских ударных инструментах) с современным Западным стилем (классический барабан), имела небывалую популярность в Западной Африке. С этой группой он колесит по Африке следующие пять лет, и, надо сказать, не теряет времени даром. 
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Когда спустя эти самые пять лет, Исмаэль уходит в самостоятельное плавание,  он крайне рачительно забирает с собой этот традиционный сенегальский стиль, разбавляя его мелодикой и внутренней свободой, присущей  ритм и блюзу, и в 1981 г. он выпускает  дебютный альбом - "Gor Sayina".
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Секрет успеха Исмаэля Ло прост - инновационный сплав уже упомянутого выше стиля M'balax  , оригинальные тексты песен, очень часто затрагивающие простые, понятные каждому африканцу проблемы. В Африке Исмаэля Ло называют Сенегальским Бобом Диланом, за его манеру игры на гитаре и губной гармошке, а также за лирику, наполненную хорошей смысловой нагрузкой. Сам музыкант о своем творчестве говорит так:" я повествую говорю о расизме, бедности, голоде, и о взаимоотношении между людьми". 
В 1990 году Ismael Lo приезжает  во Францию, где в студии записывает шестой сольный альбом с автоназванием «Ismael Lô». Этот диск, в котором преобладают африканские этноритмы, становится  заметным явлением в европейских чартах, во многом благодаря феноменальному успеху песни «Tajabone». 
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Широкая известность приходит к музыкантам по-разному. Кто-то находит своего импресарио, кто-то записывает пластинку для мамы, кто-то – просто просыпается однажды знаменитым… найти такую точку в творчестве Ло сложно, но несомненно одно, с того времени данная композиция прочно прописалась в плей-листах станции формата “world music”.

Полноценное международное признание пришло к нему после 1994 года, когда увидел свет альбом «ISO». ISO – детское прозвище, Исмаэля, в этом альбоме он продолжает традицию переплетения двух музыкальных стилей, которые прослеживаются всюду в его творчестве: это мягкие мелодии гитары и ритмы традиционного сенегальского M'balax. Удары барабанов, тонкая игра губной гармошки, мягкая гитара – всё это приводит душу в особое, приятное состояние покоя, радости  и созерцания жизни, присущее жителям черного континента.
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Следующая веха - 1996 год, его открывает первый сборник  исполнителя - «Jammu Africa»,  в который вошли суперхиты Исмаэля вкупе с рядом новых песен.
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Это был сингл, давший название сборнику.  «Jammu Africa». Помимо этого в сборник вошла  поистине волшебная композиция – переработанный ремикс песни «La Femme Sans Haine» с альбома «ISO», получивший название «Without Blame», его Ло  записал в дуэте с известной английской певицей Marianne Faithful. 
Мужчина и женщина, Европа и Африка, французский и английский, два голоса, две личности. Давайте послушаем эту волшебную композицию. Песня, по праву входящая в золотой фонд дуэтов мировой музыки. 
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Что же дальше? Свой последний альбом (записанный в 2006 году) Ло назвал Сенегал, отдавая дань своим корням, как национальным, так и религиозным. Измаэль продолжает писать отличные как лиричные, так и остро социальные  песни, подтверждая право носить титул Дилана черного континента, гастролирует по всему миру (увы, не у нас), являясь истинным послом этой маленькой африканской страны со щедрым музыкальным сердцем по всему земному шару. 
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P.S. Попробуйте без внешних источников информации ответить на вопрос о том, о чем песня Tajabone? 

Ответ – ниже: 
Как говорят знающие люди с правильной части Африки, Тадьябон – это сенегальская обрядовая песня, написанная на Wolof, самом распространенном наречии Сенегала.  Одноименный обряд, Тадьябон, имеет место быть в вечер 10-го дня мусульманского Нового Года. Вечер сей полагается проводить в весели, любви и достатке, особенно детям. Напевая Тадьябон и нарядившись в одежды противоположного пола, дети идут от дома к дому, напевая этот мотив, танцуя и принимая у хозяев домов подарки. Говорят даже, что им даровано право взять все, что они пожелают…

Чем не наши колядки?

Согласно преданиям, в ночь Тадьябон ангел по имени Абду Диамбар спускается с небес, чтобы со всей строгостью спросить у людей, творили ли они добро, молились ли они должным образом, подавали ли обездоленным, помогали ли сиротам… 

Тадьябон, грядет тадьябон,

Абду Диамбар, Ангел Господень, спускается с небес по душу твою,

Он спросит, молился ли ты,

Он спросит, постился ли ты,

Он идет по душу твою,

Спросить, говел ли ты….

