Сегодня у нас вновь час хорошей музыки от душевных людей. Из жаркого Сенегала мы сегодня перенесемся в центр Европы, в стольный град Прагу.

01_Cestou do Jenkovic.mp3
Начать рассказ о героине сегодняшней передаче мне бы хотелось с одного интересного наблюдения: при выработке оценки того или иного музыканта как-то само собой всегда вычерчивается  четкий водораздел  между непосредственно самим  творчеством от того человека-индивида, который это творчество, так скажем, «производит». Причины этого кроются в следующем: языком любого мало-мальски талантливого  человека с неизбежностью говорит Бог, драйверы же личного плана бытия у разных людей могут существенно разнится.

В случае с героиней сегодняшнего эфира - Радузой эти два плана человеческого бытия прекрасно соотносятся. Весь жизненный и творческий путь этой пражанки свидетельствует о том, что она принадлежит к тому кругу людей, с которыми не страшно и в разведку и в пекло. Короче – Наш она человек!!
02_Bylo Nebylo.mp3
Радуза, урожденная Радка Вранкова, чешская певица, мультиинструменталист и автор музыки и текстов, одна из известнейших представителей современного чешского андеграунда. С 15-ти лет Радуза играла на улицах Праги, преимущественно на гитаре, блюзовые и фолковые вещи. Следует отметить, что, несмотря на широкую известность в Чехии, Радуза, как в начале свого творческого пути, так и по сей день, продолжает  музицировать на улицах Праги, играя при этом на немалых размеров аккордеоне, поражая прохожих неожиданно сильным и резковатым вокалом. 
Как я уже упоминал в предыдущей передаче, в жизни любого мало-мальски известного музыканта есть некая поворотная точка.  В жизни Радузы этот день пришел, в весной 1993 года, когда ее, 20-летнюю, услышала другой известный деятель фолк сцены Чехии - Сузана Наварова (которая достойна отдельной передачи, и я ее несомненно сделаю, сейчас просто поставлю одну композицию с ее участием:
021_Tasi Dele.mp3
Итак, в тот весенний день Сузанна услышала на Карловом мосту поющую Радузу, и уже через три дня Радуза уже выступала в концертном зале «Луцерна» на фестивале альтернативной музыки,  а через месяц с небольшим - в мае 1993 года выпала честь выступать на разогреве у самой Сьюзан Вега на ее пражском концерте. 
03_Kraska v nesnazich.mp3
Как я уже упоминал, Радуза не только  автор своих песен, но еще и исполнитель их на широком диапазоне инструментов. На вопрос, а каких инструментах вы умеете играть? Сама Радуза отвечает так:
На концертах я иногда играю еще на рояле, так что свои песни исполняю на аккордеоне, гитаре и рояле. В детстве я еще играла на флейте и валторне. Если говорить правду, то думаю, что ни на одном музыкальном инструменте я играть не умею. Лишь на некоторых могу делать очень простое музыкальное сопровождение. В основном, на аккордеоне, клавире и гитаре. Играла на флейте и лесном роге. Пару нот могу извлечь из губной гармошки… 

Почему именно аккордеон? Однажды Зузана Наварова сказала мне: «Купи себе аккордеон. Я видела в витрине магазина то, что нужно. Играла бы на нем сама, но для меня он очень тяжелый по весу. А ты крепкая, справишься». Сначала я возмутилась: «Аккордеон! На нем же играют только в пивных». Потом подумала, пошла и купила.

Было это так: Мы только-только справили новоселье, и я собиралась прикупить себе пару стульев. Звоню своему отцу и говорю: «Папа, ты ни за что не угадаешь, что сегодня по случаю прикупила». «Стул» - сделал робкую попытку угадать отец. Узнав о том, что на самом деле было куплено, он начал шутить: «Дочь, если дела не пойдут, хотя бы футляр от аккордеона ты сможешь использовать в качестве табуретки». Радуза, не давая ему расслабиться, честно сообщила: «Я купила его без футляра». После недолгих размышлений отец и дочь пришли к выводу, что в таком случае придется учиться. Как вспоминает сама Радуза: «Летом я поехала к нам на дачу, два месяца усердно «тянула» мех баяна, а в сентябре уже начались выступления»

04_Blondynka.mp3
Замечу от себя, что сам по себе очень напевный и смутно знакомый русому уху чешский язык порождает дополнительное приятное чувство при прослушивании творчества Радузы, а именно, радость нечаянного полиглотства. Готов спорить, что уже во время сегодняшнего эфира вы, уважаемые слушатели, ловили себя на этом забавном чувстве – узнавания кусков текста. Прелесть общих славянских корней, как ни крути.

Помимо родного чешского Радуза поет на многих языках польском (польские корни), английском, французском, и даже русском, но об этом чуть позже) 
Один чешский критик так отозвался о героине нашей сегодняшней рубрики – певице Радузе "Привычная всем гитара сменяется аккордеоном, который замещает органную музыку не только на улицах Парижа, но и Праги. Ее творчество меняется от песни к песне: иногда это непритязательный рефрен, иногда – гимн, достойный Эдит Пиаф». 

05_Mulhouse.mp3
Манера исполнения Радузы рождает ассоциации не только с Францией и Пиаф. Схожесть манеры исполнения и тембра голоса порождает устойчивую связь с Высоцким, тем более, что сама Радуза дает к этому повод и перепевает на своем втором альбоме, "V hore» одну из песен Владимира Семеновича, а именно -"Парус". 
Сама Радуза вспоминает об этом так: «Я возвращалась на поезде из Мюнхена, где у меня был концерт. С собой я взяла старенькую кассету Высоцкого, которую слушала еще в школе. Сначала, так, от нечего делать, начала ее переводить. Меня так захватил этот процесс, что я сделала все возможное для того, чтобы не пришлось стыдиться за этот перевод, попросила наследников авторских прав предоставить мне свое согласие. С тех пор я выступаю с ней на своих концертах».

06_Plachta - Parus.mp3
На мой взгляд, это тот редкий случай, когда нерв, присущий оригиналу композиций Высоцкого был сохранен исполнителем, более того, в композицию добавилось что-то новое, но не противоречащее авторскому замыслу. 

Творчество Радузы сложно отнести к одному жанру. Шансон? Фолк? World music? На моем компьютере ее творчество лежит в папке «Барды». Критики используют оборот «современная европейская авторская песня». 
07_De Nimes.mp3
Сегодня на счету у этой певицы уже 8 альбомов, большинство из которых, получили высокую оценку как критики, так и слушателей. На вопрос: «Как возникают Ваши песни?» сама  Радуза отвечает так:

«При наличии определенной темы, например, песня к сказке, довольно быстро. Села и написала. Когда свободная тема, это сложнее, сначала нужно понять, о чем это будет. Лучшие идеи приходят в самый неподходящий момент: когда я еду на велосипеде или веду машину, кормлю ребенка или завязываю ему шнурок на ботинке, или когда я в душе. Интересно, что иногда бывает достаточно одного слова, чтобы запустить целый процесс. А потом…  Потом, как у всех. Человек что-то пробует и так и эдак. Обычно получается. Иногда за три часа, иногда через несколько лет».
08_Nebe-Peklo-Raj.mp3
Как всякий широко одаренный человек, Радуза не ограничивается сочинением лишь песен, на самом деле эта многогранно талантливая молодая женщина, помимо того, пишет песни, с которыми выступает уже 17 лет, пишет также духовную музыку, в 1998 году чешское радио записало её духовную кантату под названием "Тот, кто укрощает всё земное". Помимо этого на ее счету уже 2 книжки сказок для детей. В 2010 году Певица основала свой собственный лейбл Radůza records. 

Как я уже упоминал, Радуза оставется идеологически человеком андеграунда. Когда в 2003 году Радуза получила сразу три премии чешской Академии музыки в номинациях «Певица года», «Открытие года», «Folk&Country», на церемонию вручения наград она не явилась, да и сегодня старается избегать чрезмерной публичности светских тусовок.
Яркая энергетика, драйв в сочетании с женственностью и утончённостью – все это чешская певица Радуза. При своей достаточно широкой известности в Чехии в частности и в Европе в целом, Радуза предпочитает «не светиться» на обложках таблоидов, почти не снимает клипов и выступает только в маленьких клубах, игнорируя большие сцены. Формат - не более трёхсот человек, иначе теряется столь нужна ей интимность контакта «слушатель-исполнитель», а интимность и доверительное отношение к аудитории - это едва ли не главное в творчестве Радузы. 
09_ Vse Je Jednim.mp3
На вопрос о том, есть ли у нее любимая песня? Да. Она называется: «Пойду, куда хочу». Я ж говорил, настоящий альтернативщик!
10_Ted, Kdyz Spis.mp3
Кстати «Пойду, куда хочу» - это и название документально фильма о Радузе, снятого чешскими кинематографистами в 2007. Фильм этот выложен в торрентах, как и очень душевный концерт Радузы от 2006 года. Концерт того самого, камерного формата…. 
11_Bremen.mp3
