Сегодня из наших ингерманландских хлябей мы переберемся в топи Луизианы и будем слушать, возможно, одну из самых позитивных музыкальных традиций в мире – музыку в стиле каджун и зидеко. В процессе подготовки передачи я осознанно пытался найти композиции минорного толка в этом стиле (для поддержания баланса настроений) и, признаюсь честно, не очень преуспел в этом. 

1. Buckwheat Zydeco - Ya Ya

Музыка каджун, один из символов южноамериканского штата Луизиана, уходит своими корнями в баллады франкоязычных граждан канадской провинции Акадия (Новая Шотландия). Само имя - каджун или кейджн - изначально и обозначало этот субэтнос. Каджун  — одна из групп франкоканадцев, а точнее франко-акадцев, депортированных британцами из канадской провинци Акадии (где они проживали с начала XVII века). Произошло эо после поражения Франции в очередной войне за колонии, а именно в период с  1755—1763 год.  Само слово кейджн — искажённое франко-креольское от фр. Acadien (акадийский). От названия этого небольшого этноса - каджун – и пошло название музыкального стиля каджун, танцев каджун и даже весьма своеобразной кухни каджун.
Депортация франко-акадцев привела к возникновению франко-каджунской диаспоры во многих регионах мира. Всего было депортировано свыше 10,000 человек, более половины из которых погибло в трюмах кораблей, перевозивших их в тюрьмы британских колоний на территории нынешних США и даже на Фолклендские острова. Часть из них (свыше 3,000) переместилась на территорию Луизианы, где их, католиков, тепло приветствовала испанская администрация и многочисленное французское и франко-креольское население Нового Орлеана. В наши дни, вместе с близкородственными франко-креолами, каджун - это крупнейшее этноязыковое меньшинство в Луизиане, составляющее около 4 % населения штата, чьи языковые права имеют частичное официальное признание в штате. 
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Каджун до сих пор говорят по-французски, живут в дебрях Луизианы, на берегах заливов, озёр и занимаются в массе своей рыбным промыслом. Несмотря на свои почти 200 лет проживания под звездно-полосатым флагом, они сохранили совершенно неамериканскую культуру, свои язык, теперь уже лишь весьма отдалённо напоминающий французский, весьма своеобразную кухню - это смесь французской и индейской кухни с большим количеством специй,  и характерный музыкальный саунд. Центром их культуры считается городок Лейк-Чарльз, ну и Новый Орлеан, конечно. 

2. Wallace 'Cheese' Read - Fiddle Stomp
Следует отметить, однако, что привязка стиля- героя нашего сегодняшнего эфира к Новому Орлеану обозначает скорее географическую близость, чем стилистическую близость. Музыка каджун довольно сильно отличается от других жанров, с которыми ассоциируется этот город - джаза, музыки духовых оркестров, блюза и фанка. Во времена не столь отдаленные музыка каджун и зидеко была тут не в моде: музыканты из сельской глубинки считались неотесанными деревенщинами, и городские музыкальные площадки отнюдь не горели желанием видеть их на своих сценах. Но времена меняются, модным становится возвращение к корням и вот уже юго-запад Луизианы ведет негласную войну с Нью-Орлеаном за право именоваться  центром музыки каджун.

3. Anybody Wanta Party-Keith Frank - Anybody Wanta Party-Keith Frank

Музыка каджун часто упоминается в паре со своей единокровной креольской сестрой – музыкой зидеко, которая также ведет свое происхождение из потерянных навеки креолами земель Акадии, образуя устойчивое и часто употребляемое словосочетание «каджун и зидеко». Чем же сиамские сестренки различаются? В двух словах:

1. Собственно Каджун (или cadienne) - музыка, играемая исторически белым креольским населением, каджун, имеющая многочисленные заимствования из музыки country и свинга. Время рождения каджун – начало XIX века. 

2. Зидеко. Наиболее распространенное объяснение происхождение слова зидеко является то, что оно происходит от креольского выражения, означающего "бобы не соленые". Эта фраза означает, что времена настолько хреновые, что денег нет даже на соль для бобов, не говоря уж о полагающем в них куске мяса. 
В музыкальном контексте - зидеко популярный музыкальный стиль южной Луизианы, соединяющий в себе танцевальные мелодии каджунов, ритмы блюзов и музыки стран Карибского бассейна. Зидеко исторически игралась черным населением. Музыка зидеко как традиция сформировалась значительно позже, уже к 40-м годам XX века,  и хотя не все исполнители зайдеко поют только на наречии каджунов, но базис музыки у них, несомненно, общий.

Еще раз повторюсь, что скорее не стили музыки, а определенная музыкальная традиция. Вот скажем, как звучит традиционный рождественский напев The Little Drummer Boy в традиции каджун и зидеко.

4. Michael Doucet - The Little Drummer Boy

А вот фрагмент буги в стиле каджун и зидеко:
5. French Rocking Boogie-Shirley Bergeron - French Rocking Boogie-Shirley Bergeron

Надо заметить, что эти две музыкальные  традиции, каджун и зидеко, обретшие, наконец, пристанище на болотистой земле Луизианы, в свою очередь, подвергались воздействию и оказывали влияние на американскую музыку в целом, причем во множестве стилей от блюза, свинга и рок-н-ролла и до, собственно говоря, музыки кантри. 

Но вернемся на пару минут к истокам: как звучали оригинальные те самые первоначальные каджун баллады? Тут следует похвалить американскую звукозаписывающую индустрию, которая уже с 30-х годов XX века вела целенаправленную работу по сохранению луизианского культурного наследия. Записи, полученные тогда, с завидным постоянством переиздаются и в наши дни. Качество конечно не супер, но вот драйв.… Давайте послушаем пару фрагментов:

6. Vincent Lanese & Sidney Richard - Je M'ai Fait une Maitresse

Музыка каджун в эпоху своего появления на свет (начало XIX века) представляла из себя баллады, исполняемые одним только голосом, без аккомпанемента. Основными темами этих композиций были как «мрачинушки» -  смерть, темы одиночества и несчастной любви – реакция народа на суровые испытания, выпавшие на его долю, так и темы гораздо более веселые - любовь и бытовые юморески. Баллады эти по традиции пели на свадьбах и похоронах, в кругу близких и  друзей на праздниках, чтобы скрасить время приготовления угощения и развлечь детей.

Ранний же зидеко был смесью кадрилей, рилов, джиг и  еще полудюжины музыкальных направлений от африканской, европейской и индейской традиций. Исполнялись песни, естественно, на наречии каджун.

6. Jimmy Peters & Ring Dance Singers - J'ai Fait Tout le Tour du Pays
Итак, какие же ингредиенты подразумевает музыкальная кухня каджун и зидеко? 

Классическое звучание музыки каджун достаточно, скажем так, прямолинейно, у нее простой и легко запоминающийся ритм. Кроме вокалов из мелодических инструментов место в аранжировке находится только скрипке и аккордеону, который, как правило, располагается в центре аудио-картнки. 

Скрипка - это французское сердце и душа музыки каджун. В эпоху рождения каджуна скрипка была главенствующим инструментом. Обычно две скрипки играли в тандеме, одна играла мелодию, а другая - бэки. Традиция скрипичного дуэта характерна для истоков стиля каджун, в этом виде он пришел в Луизиану всеемте с иммигрантами франко-акадцами и до того, как другие популярные американские стили смешались с каджун.

7. Beausoleil - Blues À Bebe
Однако, аккордеон, который достался в наследство от немецких колонистов, и пришел в каджун чуть позже, по праву делит со скрипкой музыкальный трон традиции. 

Обычно на заднем плане располагается треугольник, ритмическая картина дополняется характерным для этого стиля инструментом - стиральной доской. В более поздних версиях в этой музыке появляются гитара и губная гармошка. Кроме того, когда в конце 1930-40-х годах, кантри-музыка стало оказывать доминирующее влияние на музыку каджун,  в каджун традицию вошли бас гитары.

8. Man Smart - Woman Smarter-C.J. Chenier - Man Smart - Woman Smarter-C.J. Chenier

Гармонии музыки каджун также несложны, это первая и пятая ступень, тоника и доминанта. Мелодия, как правило, варьируется в пределах октавы. Поскольку каджун аккордеон играет в одной фиксированной тональности и лежит четко в диапазоне вокалиста, вокальная партия, как правило, идет по верхам, аккордеон же усиливает ее, дублируя мелодию. 

9. Eddie Lejeune - Grand Bosco

Музыка зидеко до 30-40-х годов XX века еще не сильно эволюционировала от музыки каджун, и инструментальный ряд на этот момент у них был примерно один и тот же. После Второй мировой войны, зидеко подвергся сильному влиянию мейн-стрим музыки, главным образом - блюза и рок-н-ролла. Как результат – скрипка выпала из must have набора, аккордеон при этом в нем остался. Образовавшиеся пустоты звукоряда заполнили электро и бас гитары, ударные, порой стал использоваться саксофон. Но нет худа без добра – на свет родился новый музыкальный инструмент, который стал с тех пор одной из отличительных черт музыки зидеко – я говорю о гофрированной стиральной доске. Инструмент с длинными и причудливыми корнями, идущими из Африки и стран Карибского бассейна: поначалу – две челюсти какого-нибудь жвачного животного, которые терли друг о друга, чуть позже специальные деревяшки с зубцами, наконец – доска для стирки. В 30-е годы XX века листовое железо начало ввозится в Луизиану для покрытия крыш, 40-ми годами датируется изготовление первой специализированной музыкальной стиральной доски (frottoir – фрутуа). 
12. Michael Doucet & Beausoleil - Zydeco Gris Gris
Как я уже упоминал, каджун и зидеко – это не только чисто музыкальная, но еще и танцевальная традиция. Танцы в стиле каджун – это как правило тустепы (прародители фокстрота), джиттербаги (родственники свинга) или вальсы. Зидеко же танцуют в стиле синкопированного тустепа, с одним правда отличием, в отличие от каджуна этот тустеп танцуется на месте, без передвижения по танцполу.

13. Queen Ida & Her Zydeco Band - My Girl Josephine

(можно резануть)
Итак, музыкальная традиция каджун и зидеко успешно эволюционировала и дожила до наших дней, ее отголоски можно найти во множестве стилей и направлений современной музыки, от свинга и блюза и до кондового кантри. Не брезгуют ее цитировать и великие музыкального мира, вот, скажем, пример. Я думаю, вы угадаете эту тему с первых аккордов, а ведь это типичный каджун. 
14. The Walk of Life-Charles Mann - The Walk of Life-Charles Mann

На весьма благодатной почве Луизианы растут бобы и кукуруза, в Мексиканском заливе умножаться креветки, а на музыкальной ниве всходят все новые коллективы, играющие в стиле 
Feloche - La vie Cajun
(Фел0ш – Ля ви кэжан)
Как видим, у музыки каджун и зидеко есть привлекательное современное лицо. В 2008 году Национальная Академия Звукозаписи США ввела отдельную номинацию Греми в категории «за достижения в области музыки каджун и зидеко». Тех, кому интересно, что сейчас происходит в мейнстриме этого жанре я отсылаю к листу номинантов и победителей этой премии за последние 4 года. 

Beausoleil - Les Veuves À Las Coulee
