Фолк Возрождение: Корни и Ветви По Обе Стороны Атлантики
Intro 
01 Martin Carthy & Dave Swarbrick - Ship in Distress
В сегодняшнем эфире мы будем говорить об определенном этапе в развитии мировой фолк музыки, который получил название «Фолк Возрождения». Период, покрывающий чуть больше десятилетия, относительно скромный по масштабам отрезок общемировой истории, который, тем не менее, породил множество новых музыкальных (и не только идей), авторов и исполнителей, привел к появлению множества новых музыкальных стилей и направлений. Рассказ мой сегодня будет не о людях, а об эпохе, хотя достойных имен эта эпоха, уж поверьте мне, произвела поболее многих. Но о них - в наших следующих эфирах, сегодня мы ведем речь только  об эпохе Folk Revival.

Вообще эфиры бывают разные. Бывает так: в голову приходит мысль - зыбенская же музыка, надо пренепременно про нее рассказать! Выбираешь из любимого плейлист наилюбимейшего - и вперед, к микрофону.

Сегодняшний же эфир имеет другую предысторию и эволюцию: банальное желание рассказать об основе-основ современного фолка при обдумывании приводит к пониманию что рассказывать надо, с одной стороны, совсем о другом, а с другой - с оглядкой на наши среднерусские возвышенности: как у нас дела обстоят с народным ренессансом, когда возродимся?!

Но обо всем по порядку.

02  Pete Seeger_-_The House Carpenter.mp3
Итак, конец 50-х годов, Европа (и Англия в частности) постепенно отходит от ужасов Второй Мировой, вступает во взрослую жизнь поколение детей войны, рожденные в 30-е и пережившие ее в детстве. В Америке выходит на сцену свое поколение, которое чуть позже назовут детьми бэби-бума. И, вроде бы, время проявится знаменитой диалектической антитезе «отцы-дети», но что это? ... Антитеза молодых выражается в сверх интересе к «дедовским» корням, к истокам музыкальной культуры англо-саксонской цивилизации, интересе, проявившемся практически одновременно по обе стороны океана. 

Тысячные толпы молодых в массе своей людей с гитарами и скрипками наперевес окунулись с головой  в народную музыку, доселе пребывавшую на задворках музыкальных вкусов социума. Мы попробуем хотя бы отчасти разобраться в причинах и истоках происходившего в те дни в Штатах и Великобритании, а также начать рассказ о наиболее характерных чертах движения, получившего название Фолк Возрождения.
03  Shirley Collins_-_Barbara Allen.mp3

Причины и Истоки 

Традиция

Первое. 

На пару мгновений попробуем представить себе, как выглядела, так скажем, типовая история становления героя Фолк Возрождения. Детство, проведенное в непростые годы, но в радиусе обязательно, повторюсь, обязательно звучала музыка. И совсем не обязательно это было исконная народная традиция, это вполне могла быть классическая музыка или музыка военных оркестров, но то, что уши и сердце будущего фолкера с детства были загружены – это как пить дать. Необходимое условие. 
Второе.

Надо заметить, что в первом приближении сам термин «Фолк Возрождение» (Folk Revival) звучит несколько искусственно. Но только в первом приближении. Некоторая искусственность имеется в притязании Возрождения 60-х на исключительность. Более того, хронологически оно не было исключением, а скорее соответствовало некоему гармоническому закону, по которому волны интереса к народной музыке с определенной периодичностью накатывали на социум, и социум с удивлением восклицал: «Ба, какие у нас замечательные корни!». При этом, даже в нижней точке прилива фольклорная традиция никогда не мелела. 
04 Eric Bogle_-_And the Band Played Waltzing Matilda.mp3

Предыдущий всплеск интереса можно датировать 20-ми годами XX века. В качестве ориентиров назовем лишь пару из добрых нескольких дюжин имен - Сесиль Шарп и Джон Ломакс. Англичанин и американец, фольклористы-этнографы. Каждый с прицелом на свою музыкальную традицию, занимавшиеся в общем родственными вещами: поисками и записями песенного, танцевального  наследия с целью дальнейшего издания собранных сокровищ в сборниках баллад, песен и танцев. 

(В той же Англии можно проследить традицию фолк исследований гораздо глубже в историю, достаточно упомянуть, скажем, профессора Фрэнсиса Джеймса Чайлда, но формат эфира не позволяет мне растекаться «мыслию по древу». Просто пометим на борту лодку – «вернуться к знаменитому «Списку Чайлда»)
Первый, Сесиль Шарп (1859-1924), создатель Общества Народного танца,  которое к концу первого десятилетия XX века имело широкую сеть представительств по всей Великобритании, занимавшихся сбором и популяризацией народного песенного наследия. Более того, уже в двадцатые движение носило трансатлантический характер, который в 60-е годы трансатлантизм приобретет характер повального увлечения: фолкеры будут просто жить на два континента, в поисках, как своих корней, так и источников вдохновения. 

Но возвращаясь к 20-м: Сесиль Шарп  три года подряд, в период с 1916 по 1918  отправлялся в этнографические экспедиции в Новый Свет с целью поисков «Старой доброй Англии». Как оказалось, сельская Америка сумела сохранить в неприкосновенности то, что порядком подрастеряла урбанизированная Англия. Во глубине Аппалачских гор сохранились целые архипелаги народной культуры далекого Альбиона, о которой в самой Англии уже никто не помнил.  Английские и шотландские баллады были бережно сохранены жителями региона в том виде, в котором они получили их от своих британских предков. Сесиль Шарп в тоге своих экспедиций собрал богатый урожай таких баллад, особенно урожайными были регион Голубого хребта в Северной Каролине и местность Камберленд в горах Кентукки.
Джон Ломакс, американский коллега Шарпа и предтеча американского Фолк Возрождения, двигался в параллельном направлении, правда у него на прицеле были  ковбойские песни и музыкальные традиции афро-американской общины (т.е. его экспедиции главным образом записывали за полевыми сельскохозяйственными рабочими и по тюрьмам). 
Собранное в экспедициях обрело материальное воплощение в сборниках, концертах и граммофонных записях. Таким образом, поколение Фолк Возрождения 60-х было первым, к которому традиция и наследие пришло не только в форме письменных источников, но уже и на аудио-носителях. Более того, по обе стороны океана были еще живы участники предыдущего Фолк Возрождения с чрезвычайным почтениям вернула их из небытия и подняла их имена на свои знамена. Для музыканта, который по определению чуть более аудиал, чем среднестатистический обыватель – немаловажный фактор.  

05 Martin Carthy_-_The Trees They Do Grow High.mp3
Воздействия иных культур

Прежде всего, отметим, что в послевоенные годы наш голубой шарик сжался неимоверно. Так, в пределах одних суток стало возможным пересечь Атлантику, побродить по мостовым матушки-Европы и вернуться назад. Путешествие в Америку тоже перестало быть неким long-way journey with a one-way ticket. Если не континенты, то культурные платформы по обе стороны Атлантики начали стремительно сближаться. 
Из котла культур, которым традиционно являлся американский континент на Европу и Англию в особенности накатывать все новые и новые волны музыки. Широко известные и в наши дни джаз, рок-н-ролл,  уже порядком позабытый ныне скиффл. А последнем - чуть поподробнее.
Скиффл (англ. skiffle) — тип народной музыки — пение с аккомпанементом, сочетающее элементы английских фолк-куплетов и американского диксиленда (жанр, ведущий своепроисхождение от  импровизированных джемов-сессий в Чикаго,  состоящий из эклектичного соединения кантри, блюза, блюграсс). Инструментарий сиффла крайне примитивен: оннепременно включал гитару, гармонику и стиральную доску в качестве ритм-инструмента (Чувствуете запах болот Луизианы, коллеги?!!). Скиффл получил широкое распространение в США в начале XX века, ближе к его середине волна популярности докатилась до Великобритании.
06 Lonnie Donegan - Midnight Special
Это был Лонни Донеган — британский музыкант, один из популярнейших исполнителей 50-х — начала 60-х годов, известный как «Король скиффла», жанра, дикой популярности в начале 50-х годов он всячески способствовал. 
Если копнуть биографию любого мало-мальски известного деятеля эпохи Фолк Возрождения, то обнаружится, что на заре своей музыкальной карьеры он или она непременно окажется в составе скиффл коллектива. Да что там фолкеры, первая группа Джона Леннона, если кто не в курсе, The Quarrymen, была скиффл-группой. Короче, на этом миксе частушек и дискиленда сидела вся тогдашняя продвинутая молодежь Туманного Альбиона. Музыка, как самый сильный из легальных наркотиков, подразумевает поиск более концентрированного звучания, и окружающая действительность в Англии 50-х была полна этих самых новых идей и звуков (мы помним о том, что мир-то сжался, да?). 

В отличие от Соединенных Штатов, где в то время еще не отгремела борьба с сегрегацией (до знаменитой Речи Мартина Лютера Кинга еще оставалось ждать десятилетие без малого) Европа 50-х была сверх открытой и толерантной, и в этой атмосфере крайне комфортно себя ощущали черные американские блюзмены и джазмены. Афиши с именами Мадди Уоттерса, Отиса Спанна и Алексиса Корнера появлялись на лондонских тумбах едва ли чаще, чем анонсы выступления местных знаменитостей клубной сцены. 
От черных собратьев фолкеры того времени вынесли еще одну важную интонационную подачу. Ее очень четко описал Джона Фэхей, американский фолк музыкант и фольклорист: «Народная музыка – это не дело доброжелательных и миролюбивых болванов, взыскующих гармонии и всеобщей любви. Фольклор индивидуалистичен и трагичен, в этой музыке – боль, голые нервы и смерть».

07 Muddy Waters - My John the Conqueror Root
Эти люди, чернокожие с плантаций и железных дорог разительно отличались от всего того, что до селе видели и слышали молодые граждане Альбиона: гитара, как основной и рабочий инструмент исполнителя, разнообразные стили игры на этой самой гитаре от боттлнека и слайда до фингерпикинга (когти), нарочито грубый и хриплый вокал, весьма далекие от куртуазии тексты  - все это было ново и … интересно. Почему? В том числе и потому, что гости из-за моря предложили крайне привлекательую с музыкальной точки зрения концепцию – синтеза культур. Ведь что такое блюз, как не синтез его англо-кельтских и афро-испанских корней?

Европа вообще была в те времена открыта для веяний со всех концов света, в Лондоне гостили гости из Индии, дразня Европейское ухо звуками ситара, заезжали гости с континента, из бывших колоний Северной Африки и азиатских стран. Все это музыкальное разнообразие разом обрушилось на людей, готовых его воспринимать и творчески перерабатывать. 
Синтез и толерантность восприятия стали девизами Фолк Ренессанса. 

08 Bert Jansch & John Renbourn_-_After the Dance.mp3

Перекресток, Перемены

Это одна сторона вопроса. Так скажем, внешне музыкальная. На какой-то момент своего развития культура оказалась чрезвычайно открытой и смогла воспринять и позаимствовать множество черт и черточек от того мелодического и ритмического многообразия, что доселе было ей недоступно ввиду причин объективного характера.  

Но есть еще одна, немаловажная особенность Фолк Возрождения. Ее очень точно передает шотландский фолксингер Ян МакКальман (Ian McCalman) в своих воспоминаниях о тех временах: «Мое поколение достигло совершеннолетия в начале шестидесятых, когда наступило время социальной революции. Впервые оказалось возможным, чтобы парни из рабочего класса, подобные мне, смогли стать музыкантами, музыкантами, фотографами, живописцами или поэтами. Мы больше не должны были следовать дорогой, проторенной старшими поколениями, которые прошли через тяжелые тридцатые и военные сороковые, и кто не боролся больше ни за что, кроме как за постоянное место работы и пенсию после пятидесяти лет труда.»
Т.е. в 60-е годы в Фолк движение пришли люди извне, по праву рождения изначально отнюдь не всегда не являвшиеся носителями культурной, если угодно, этно традиции. Фолк на какое-то время стал выразителем дум и чаяний, как рабочего, так и в целом среднего класса, фолк стал звучать политически. 

Фолк музыка стала инструментом, с одной стороны, опиравшимся на традицию, а с другой – бывшей сверх актуальной и современной. Фолк стал рупором, тем, чем по определению не мог стать ни один ему современный стиль музыки. Поколение Фолк Возрождения стремилось к социальному равенству, к соединению культур, языков, религий, и эти священные идеи, тотчас нареченные «левыми», находили почву для самовыражения, и, прежде всего, в музыке.

09 Pete Seeger - Which Side Are You On?
Приметы
Фолксингеры

Характерной и новой чертой, привнесенной в народную музыку Фолк Возрождением 60-х было, конечно же возрождение такого понятия folksinger (наиболее близкий по смыслу перевод – автор-исполнитель страдает неточностью, посему я предпочту пользоваться калькой). 

Фолк музыка с появлением Дилана и Баез разделилась на традицию и фолксингеров, за которыми последовали фолк-рок банды. Если первые в массе своей стремились остаться вне политики, то вторые и чуть позже третьи в нее, политику, прямо таки лезли. Помимо этого, они были людьми вне традиционных систем ценностей и эстаблишмента, как такового.  Анализ биографий большинства участников Фолк Возрождения показывает, что они не были зациклены на славе, почете, больших деньгах и тем более не стремились непременно попасть в чарты. Они жили особенной жизнью,  и главным для них  было – играть и петь. 
Как вспоминал о фолкерах 60-х уже упомянутый сегодня Джон Фехей  «Еще одной их чертой была абсолютная свобода и независимость. Их нельзя было ни купить, ни прельстить, они отказывались от пособий и подачек властей, а когда нуждались в деньгах, просто брали гитару, становились в каком-нибудь людном месте и играли. Они перемещались по стране и Европе автостопом, расплачиваясь опять-таки песней». Прямая аналогия с бардовской традицией прежних времен. Еще одна очень четко возрожденная фолк-традиция.

12 Jackson C. Frank_-_Blues Run The Game.mp3

Транс-атлантичность и открытость
Британцев влекло в Америку, в ее южные штаты и Аппалачи, где сохранились нетронутыми язык, песни и баллады Елизаветинской эпохи, та самая мифическая Англия, Англия, которую мы потеряли, и в то же время, американские этнографы, такие, как Алан Ломакс,  и исполнители (тут можно ткнуть пальцем в любого из списка американских фолк–легенд и не промахнуться: он или она обязательно провели некоторое время на «исторической родине», в Англии в поисках корней своей культуры.
Народные песни перерабатывались и переносились через океан в новом качестве: куда ни ткни в Дилана получишь старинный английский напев, вся английская традиция фолк возрождения взошла на почве блюза,  соула и кантри. Синергия.
10 Martin Carthy_-_The Two Magicians.mp3
Акустическая гитара

Как уже было упомянуто в начале передачи на волне интереса к фолк музыке молодежь в Англии ринулась изучать стили игры на исконно народных инструментах (что было в рамках традиции) или приспосабливать под фолковое звучание акустическую, как правило шестиструнную гитару, до сих пор народным инструментом в Великобритании не считавшуюся. 
Было, правда, одно но: как мы уже упоминали сегодня в эфире, что в фолк традицию 99,9% процентов людей приходили через рок-н-рольый экзерсизы или опыты в стиле скиффл. С собой в фолк эти люди привнесли то, чем владели более-менее сносно, а именно – гитару. Не только привнесли, но и развили, дополнили и приумножили диапазон использования этого несомненно великого инструмента. 

Фолк-народу в Штатах было проще: американская народная музыка – равновелико музыка черных, белых  или испано говорящих - имеет долгую традицию гитарного аккомпанемента, эквивалента которой не было в европейской или английской. 
11 John Renbourn - 14 - Winter Is Gone.mp3
Фолк-клубы
По всей Великобритании вначале 60-х открылись сотни фолк-клубов, и они ломились от наплыва молодой публики. В 1965 году в одном только Лондоне существовали и процветали более четырехсот фолк-клубов! Сюда потянулись фолксингеры со всей Европы и даже из-за океана. Знаменитые колледжи и университеты стали местом прибежища для фолк-музыкантов, а студенчество – наиболее благодарной аудиторией Фолк-Возрождения. Появились места для обмена информацией и опытом, для сейшенов в конце концов! 

Примером того, что такое фолк-клуб и какие возможности он предоставляет в рамках своей деятельности, может служить знаменитый Дом Сесила Шарпа. Под его сводами находилась и находится библиотека, содержащая собрания баллад и песен, выходивших в книгах и периодических журналах, рукописные материалы, манускрипты, пластинки и записи музыкантов,  видеофильмы и фотографии. 
Важнейшей частью  деятельности Дома Сесила Шарпа традиционно исторчески являлась также и организация и проведение фолк-фестивалей в сороковых и пятидесятых годах.   Vs.  Волынщик.

Поиск единомышленников – фолк-рок банды
13. Dave Van Ronk_-_Willie The Weeper.mp3

Небольшие частные звукозаписывающие студии

Появились небольшие частные звукозаписывающие студии и множество независимых звукоинженеров и продюсеров,  следивших за развитием фолка. Они записывали музыкантов на магнитофонные ленты и затем  распространяли их во время концертов прямо в клубах, а наиболее успешные из этих записей продавались фирмам грамзаписи для последующего их издания на пластинках.  
Большие звукозаписывающие лейблы, впрочем, тоже не брезговали изданием фолк альбомов – приятная сторона фолк-бума! 
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