«In The World Of Him» - Взгляд на Марс с Венеры. Сквозь призму нуара. 

Герой нашего сегодняшнего эфира – альбом  «In The World Of Him», диск, увидевший свет в сентябре 2004 года с небезвозмездной помощью лейбла с забавным названием«Touch And Go Records». Пластинка, полная музыки неприкрытого ведовства и перевоплощения, слушать которую на дне года мне представляется крайне естественным. Женский взгляд на мир мужчин, сквозь призму депрессии и налет нуара.
Составитель диска и  исполнительница песен на нем  - Салли Тиммс (Sally Timms), человек, пожалуй, наиболее известный, как участник пост-панковского коллектива Mekons. Mekons - британская рок-группа, образованная аж в 1977 году в Лидсе, Англия, студентами Лидского университета и существующая, что крайне нечасто для панк-групп до наших дней. В целом, Mekon - типичный пост-панковский коллектив, долголетие которого можно объяснить в частности тем, что его участники легко вплавляли в звучание группы элементы смежных и не очень стилей, как то  фолка, синт-попа, кантри-энд-вестерн. Группа, в отличие от коллег по цеху не сильно политизированная, но определенный социальный градус в своем творчестве поддерживающая. 
Салли Тиммс, присоединилась к Mekons в 1985 году, уже имея за плечами, как опыт сольного выступления, так и группового творчества. Присоединившись, сольную карьеру Салли при этом не забросила, скорее наоборот,  творчество в Mekons  с определенной точки зрения даже способствовало индивидуальным изыскам.

На текущий момент на счету Салли Тиммз 8 сольных альбомов, хронологически последним из которых и является «In the World of Him». На этих 8 дисках Тиммз перепробовала множество жанров от логично следующего панка и до традиционного кантри, окунаясь в каждый жанр с головой и сердцем, что часто приводило к тому, что альбомы обретали характер музыкального долгостроя. Критики, как правило, причисляют ее творчество к жанру альтернативного кантри. 
01. Sally Timms - When the Roses Bloom Again
Среди ее сольных дисков можно отметить альбомы «Someone’s Rocking My Dreamboat» (1988), «To the Land of Milk and Honey» (1995), и альбом в стилистике традиционного кантри  с замысловатым названием «Cowboy Sally’s Twilight Laments for Lost Buckaroos» (1998). В качестве примера творчества Тиммз в кантри направлении поставим еще одну, вслед за «When the Roses Bloom Again», композицию с этого «ковбойского» альбома. В определенной мере, на контрасте альбома 98 года и «In The World Of Him»  мы и построим сегодняшний эфир:

02. Sally Timms - In Bristol Town One Bright Day

В рамках своей сольной карьеры Тиммз активно участвует (как в качестве исполнителя, так и в качестве режиссера) в сценических постановках и записях альбомов с близкими по духу коллегами по цеху, так, за ее плечами записи с Марком Алмондом и несколько песен в рамках проекта и диска «Последние песни палача», целью которого была поддержка введения моратория на смертную казнь в штате Иллинойс.
В еще одном примечательном проекте с участием Тиммз, а именно - проекте «Wee Hairy Beasties» – помимо Салли, задействован еще и коллега по Mekons - Джон Лэнгфорд.  Однажды Салли со товарищи решили, что нет лучшего места для развеселой пост-панк музыки, чем зоопарк, и лучшей аудитории, чем находящиеся там звери. Первый концерт был сыгран ими в 2006 году в Brookfield Zoo в Чикаго. По стечению обстоятельств, на тот момент в зоопарке находились также дети и сопровождающие их взрослые, которым музыка также пришлась по душе, и, вуаля, на свет в том же 2006 году появился альбом Bloodshot с песнями о зверушках и для зверушек.
03. Wee Hairy Beasties - Animal Crackers 
Концепция альбома  «In the World of Him» начала обретать контуры за долго до фактической его записи: фактически уже в середине 90-х Тиммз включила в свой сольный репертуар композицию “Bombs” из репертуара Mekons и "Sentimental Marching Song" авторства уже упоминавшегося Джона Лэнгфорда. Во время их концертного на тот момент исполнения Салли часто аккомпанировала себе на простейшем секвенсоре Yamaha QY10. "Мне всегда нравилась идея смикшировать звук с использованием этих дешевых прибамбасов», - вспоминает Салли. «Более того, мне всячески хотелось перенести эти звуки на запись».

Она начала работать над прото-версией записи с Лэнгфорд в его домашней студии в 1998 году, но работа не задалась, т.к. Тиммз, которая редко пишет свой собственный материал, изо всех сил пыталась найти подходящие для записи песни. На тот момент показалось проще отложить материал в долгий ящик и вернуться к записи кантри. 
04. Sally Timms - Rock Me to Sleep

Кантри альбом («Cowboy Sally’s Twilight Laments for Lost Buckaroos») включал в себя преимущественно кантри-каверы и был записан с легкостью в три дня. "Я была удивлена, насколько легко шла запись", вспоминает Тиммс: "говоря по чести, материал (диска) был несколько второсортным, и я нисколько не стыжусь этого. Но, опять же, положа руку на сердце, диск этот я никогда не слушаю".
В последующие за этим пару лет Тиммз начала и забросила работу над еще парой кантри-альбомов. "В середине процесса работы над альбомами я подумала, вспоминает Тиммз, «нет, это не мое, это не то, что я хочу сделать прямо сейчас». "С другой стороны, я никогда не чувствовала какой-либо сверх срочности в выходе нового соло-альбома, пока в 2003 году не скопилось шесть или семь песен, которые могли бы стать основой для этого альбома".

На это количественное ощущение готовности к записи наложились ряд потрясений в личной жизни Тиммз в тот же год: она рассталась со своим мужем, с которым прожила в браке 6 лет, а оба ее родителя умерли в течение нескольких месяцев. "В моей жизни случились довольно катастрофические вещи", вспоминает Тиммз. «Я была невероятно подавлена, и оглядываясь назад, я думаю, что я только сейчас выхожу из этой затяжной четырех или пятилетний тяжелой депрессии… Что, вероятно, нашло свое отражение в этом альбоме"
Открывает альбом уже упоминавшаяся композиция Лэнгфорда "Sentimental Marching Song". С бегающими клавишами, ксилоримбой (ксилофоном, звукоряд которого расширен до 4-х октав), брейкбитами и синтезаторной басовой линией в сочетании с вокалом Тиммс она звучит, как нечто среднее между трип-хопом и синти-попом, исполненное всем отделом музыкальных инструментов ближайшего магазина игрушек.
05. Sally Timms -  Sentimental Marching Song
В 2003 году Тиммс предприняла пару попыток студийной записи диска, но по ее собственным ощущениям, у нее все еще не было достаточно материала, для того чтобы «всеми зубами погрузится в него». В марте 2004 года Салли была в Лондоне на гастролях с Mekons, где она познакомилась с певцом стиля Americana Джонни Даудом, по совместительству – владельцем автотранспортной компании, который впервые записался, когда ему было уже за 50. Тиммз буквально влюбилась в звучание Дауда (эдакое готическое кантри), где широко использовался весьма причудливый электронный звук и иные не слишком нетрадиционные инструменты.  Попутно Салли пожаловалась Дауду о ее неудачах в попытках записать достаточно сильно извращенный фолк, идея которая не первый год вертелась в ее голове.  В ответ Дауд предложил Тиммз свою студию и услуги своей группы.
06 [Sally Timms] Corporal Chalkie
(Композицию Mekons «Corporal Chalkie» Тиммз со товарищи растянули и «облюзили»,  очертив композицию боем гитары, сильно простуженной дисторшеном)
В первых числах мая 2004 года Тиммс провела первые записи в студии, любезно предложенной Даудом, тогда же окончательно оформились и название альбома, и его концепция. К тому факту, что все, или почти все песни, представленные на альбоме, мужского авторства, они еще и повествуют о том, как мужчины пытаются донести свои мысли и чувства до слабого пола. Лирика должна быть драматической, решила Тиммз, а темп, темп и настрой будет близок к похоронному. На выручку пришла группа, рекомендованная Даудом, выдавшая достаточно мрачный марш на большей части треков диска, марш с использованием весьма скромного арсенала жутковатых сэмплов и режущих слух синтезаторных партий.
07 [Sally Timms] High Dosage
Запись была сведена осенью 2004 года, при этом Тиммз посвятила записи и сведению почти все это время (сравни с тремя днями). И надо отметить, что усилия Тиммз не прошли даром. Альбом наполнен тоской разнообразных оттенков темных цветов, порождая у слушателя потоки тревожных образов, как и полагается альбому в стилистике многомесячного депресняк а. Ведьмовство самого высокого уровня…
"В предыдущем кантри альбоме я хотела сделать приятную на слух запись, которую людям было бы приятно слушать,  ибо таков был мой тогдашний настрой", говорит Тиммз. "В этот же раз я была в объятиях брата-депрессняка, и я хотел бы сделать что-то, от прослушивания чего у людей этого приятного чувства не возникало".

08 [Sally Timms] Fools We Are As Men
Как я уже упоминал, «фишка» альбома  была в том, почти все девять песен, входящих в него написаны мужчинами и исполняются с мужской точки зрения и в, скажем так, мужской манере. (Единственным исключением является композиция «Little Tommy Tucker» авторства самой Тиммз, где звучат прежде всего традиционные детские рифмы и отголоски). 

Своеобразный кросс-пол в исполнении не выглядел новинкой, скажем, незадолго до этого (в 2001 году) вышел альбом «Strange Little Girls» Тори Амос, где она в схожей манере исполнила песни Тома Вэйтса, Нила Янга, Velvet Underground и даже Эминема, но определенно принес свои интересные результаты. Многие из представленных на диске авторов, я полагаю, были весьма удивлены, услышав интерпретации их творчества от г-жи Тиммз. 
Голос, способный в мановение ока с теплого меда обернуться наждачною бумагой, с характерным английским акцентом и Аппалачским хрипом и визгом отправляет слушателя в путешествие «в мужских сапогах». Хотя песни, представленные на диске, написаны семью различными авторами, возникает общее и единое ощущение, что атмосфера диск чем-то схожа с произведениями Бертольда Брехта и музыкой кабаре. Декаданс, депрессия, трагедия танцуют посреди теней и призраков прошлого.

При этом ни один из этих треков, представленных на альбоме, не акцентируется  на теме любви или секса, Тиммз скорее интересны духовные поиски, если угодно, уязвимость, скрывающаяся за маской почти милитаристской мужественности. 

Хотя несколько треков на альбоме - прежде всего «I'm Just A Man» - дают слушателю определенный взгляд на внутреннее устройство мужской черепной коробки, вряд ли на их основании можно составить портрет современного мужчины – уж слишком лиричен контекст, несмотря на в целом «мужское» звучание. 
10 [Sally Timms] I'm Just A Man.mp3
Исходя из самой концепции, альбом In the World of Him выглядит попыткой поиронизировать– действительно: девять песен, написанных с мужской позиции, но пропетых женщиной. На самом деле, стремление Тиммз глубже – все, представленные на диске авторы (мужчины), как правило, очень громко определяют авторскую позицию в своем творчестве. Они - по сути своей рассказчики, storytellers, при этом, даже их автобиографические песни, помимо иронии, содержат с избытком самоанализа и самокопания, если угодно. Темы песен, типично мужские – война и драки, смерть, обломы на любовном фронте. Кросс-пол позволяет Тиммз интересно интерпретировать эти песни с точки зрения  по ту сторону «окопов». Весь альбом оставляет ощущение робкой попытки построить хрупкий мост всеобъемлющего взаимопонимания между полами. 

Итожа, для Салли Тиммз мужской ум и сердце  - настоящая головоломка. Но, пытаясь разобраться в них с помощью своих, весьма своеобразных интерпретаций, она сама становится все более загадочной…
Напоследок, чтобы немного развеять «женскую блюзь», поставлю пусть и декадансный, но энергичный дуэт героини нашего сегодняшнего эфира с Марком Алмондом. Можете выкрутить вверх ручки приемников…
Sally Timms & Marc Almond - This House Is A House Of Trouble
