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Двое музыкантов, две страны, одна музыка!
The Unseen Guest (англ. Невидимый Гость) 

Состав:

Деклан Мюррей (Ирландия) - вокал, гитара, слайд-гитара, бас-гитара, фортепиано и бонги

Амит Нараян (Индия) - вокал, гитара, мандолина, вина (индийский музыкальный инструмент) и бас-гитара
Транснациональный музколлектив возник в тот момент, когда вышеозначенный ирландец, странствовавший по Южной Индии в 2002 году с пятидолларовой гитарой наперевес, пересекся с индийцем. Парни крепко сдружились, и в тот момент, когда их пути вновь пересеклись (это было в Мумбаи, родном городе Амита), провели несколько недель джемуя на улицах. 
08_The_Unseen_Guest_-_Circle_In_The_Dirt.mp3

Позднее в том же самом 2002 году, в то время как Деклан был еще в пути, Амит послал ему e-mail, предлагая записать альбом, где густо намешать индийскую музыку с музыкой Запада. Деклан, перебивавшийся на тот момент случайными заработками где-то в Австралии, с энтузиазмом встретил предложение индийского коллеги. Через год приятели встретились на родине Амита в городе Керала, собрали банду местных музыкантов и засели за запись.

04_The_Unseen_Guest_-_Listen_My_Son.mp3

Additional musicians on "Out There":

Sumodh Sridhar - Tablas, mridangam, dholaks, ganjra, shakers & other Indian percussion

Anil Kumar - Bass dholak, ghadam, edakka, thavil, mridangam and chimes

Joy - Banjo and mandolin on "Listen my son" and "Mangla Express"

Shah Jahan Wadiyal - Violins and string arrangements on "Let me in"

Lajoo G - Harmonica on "One down"

Sunil Bhasker - Harmonium on "Out there"

В результате в 2004 году на свет появился самоспродюссированный альбом «Out There», где интернациональный дуэт исполнил в две гитары горячую десятку фьюжн-композиций при арт-поддержке армии индийских музыкантов, играющих на инструментах, сами названия которых подобны специям и благовониям для уха средневекового европейца. Таблы, дхолаки, мридангам, веена, карнатическая скрипка в содружестве с европейскими собратьями – мандолиной и фисгармонией. Ядерный микс!

В итоге, определить точно жанр, в котором играет The Unseen Guest, представляется весьма непростой задачей. Слегка самоуверенный и циничный акустический фолк-блюз, песни пыльных индийских дорог и подворотен, сопровождаемый звуками целой россыпи местных инструментов (в частности, дхолака), спетые белым человеком.
Соединение традиционных индийских инструментов с западной манерой авторской песни и вокальными гармониями европейской музыки, рождают абсолютно разные на вкус композиции. Порой, с точки зрения музыкальных критиков они звучат, как смесь американского блюза и индийской народной музыки, иногда как Nick Drake в Париже, иногда оставляют ощущение «Картинок с выставки» Мусоргского... 
Вызов Киплингу, смесь Индии и Америки, но без привкуса Болливуда.
01_The_Unseen_Guest_-_Let_Me_In.mp3

Второй, и на данный момент, последний диск «Checkpoint», вышедший в свет в 2007 году, как и дебютный альбом дуэта, причудливо переплетает восток и запад в единое целое. Музыкальный арсенал включает в себя блюзовые мелодии с элементами из поп-музыки, фолка, рока и даже джаза. 
В альбоме Деклан Мюррей  словно бы продолжает свое странствие и глазами автостопщика смотрит на бескрайние ост-индийские просторы и пыльные дороги, а попутчики и гостеприимные шоферы дополняют эти виды своими воспоминаниями и байками. 

В отличие от отчетливо «этнового» дебютного альбома, только на детальном, далеко не первом прослушивании слушатель понимает, что некоторые звуки альбома также имеют хорошо различимую индийскую природу – например, ударные инструменты, такие как дхолак в композиции Ancient Greek
04_The_Unseen_Guest_-_Ancient_Greek.mp3
Или Джа-гра на треке

09_The_Unseen_Guest_-_The_Whitest_Lie.mp3
Завершает альбом отличное исполнение композиции Леонарда Коэна «Everybody Knows».

11_The_Unseen_Guest_-_Everybody_Knows.mp3

«The Unseen Guest» - уникальный дуэт, хотя бы исходя из географической привязки. Но дело не только и не столько в географии, дело в том, что Восток сходится с Западом на гитарном грифе под индийские перкуссии…  
Вторым блюдом пойдет дуэт двух американцев.
Corinne West and Kelly Joe Phelps - Magnetic Skyline (2010)

Музыкальный мир не то, чтобы тесен, но полон одних и тех же троп и дорог, как в переносном, творческом смысле, так и в прямом, я имею в виду гастрольные маршруты. Путешествия в течение многих лет одними и теми же проторенными гастрольными маршрутами, Коррин Уэст и Келли Джо Фэлпс просто не могли в один прекрасный день не обнаружить себя стоящими на одной сцене с мыслью « а не сыграть ли нам вместе?». Отыграв на паре-тройке концертов в поддержку очередного альбома Коррин Уэст, стороны пришли к выводу, что сотрудничество обречено на долгую жизнь, и две сольные карьеры выиграют от участия в новорожденном дуэте.
03 - Horseback In My Dreams.mp3

Обоюдная любовь к акустической гитаре, совпадение музыкальных взглядов и подходов к творчеству, взаимоуважение и интуитивное понимание партнера – весьма солидная основа для дуэта. Добавим к этому хорошую сочетаемость вокалов, словно бы созданных для того, чтобы дополнить друг друга, подкрепленную сыгранностью гитарного дуэта – получаем весьма примечательный и сочно звучащий аудио-квадрат.

Гармоничное сочетание вокала и акустической гитары наводит на мысль о том, что участники дуэта выступают вместе в течение многих лет. Системный эффект настолько налицо, что помимо поклонников сольного творчества каждого из исполнителей альбом породил еще и порядочное число (в которое входит и Ваш покорный слуга) тех, кому нравится именно дуэт, как таковой.
07 - Amelia.mp3

Corinne West
Коррин Уэст – музыкант в четвертом поколении, родом из Калифорнии, как бы у нас сказали автор-исполнитель широкого профиля с акцентом преимущественно в акустику и музыку корней. Музыкальные критики более искусны в описаниях – «элегантный и сексуальный обновленный акустический джаз-рок-фолк» (Чего хотели сказать?), «музыка соул с западного побережья». 
Коррин много гастролирует по Штатам, Канаде, Европе, она частый гость радио эфиров, где, кстати, я ее в свое время и услышал. 

Дискография (сольная):

Bound for the Living (Make Records, 2004)

Second Sight (Make Records, 2007)

The Promise (Make Records, 2009)
Kelly Joe Phelps
Келли Джо Фелпс имеет в послужном списке восемь компакт-дисков и пятнадцать лет гастролей по всему миру. Гитарист (с мульти-инструментальными наклонностями =), певец и автор песен с весомыми и интересными текстами. Ветеран фолк-блюза, великолепный автор и слайд-гитарист, записывался с Ван Зандтом, Грегом Брауном, Джеем Фарраром. Блестящий импровизатор, Фелпс известен своим умением обновлять и изменять звучание песен от выступления к выступлению, он успешно объединяет в своем творчестве множество стилей, с акцентом на дельта-блюзе и джазе.   

Дискография (сольная):

 Lead Me On, 1994 (Burnside Records)

 Roll Away the Stone, 1997 (Rykodisc Records)

 Shine Eyed Mister Zen, 1999 (Rykodisc Records)

 Sky Like a Broken Clock, 2001 (Rykodisc Records)

 Beggar's Oil (EP), 2002 (Rykodisc Records)

 Slingshot Professionals, 2003 (Rykodisc Records)

 Tap the Red Cane Whirlwind, 2005 (Rykodisc / True North Records)

 Tunesmith Retrofit, 2006 (Rounder)

 Western Bell, 2009 (Black Hen Music)

01 - Whiskey Poet.mp3

Таким образом, Келли Джо Фелпс и Коринн Уэст до момента записи совместного альбома уже были достаточно известны по своим сольным выступлениям и записям, дуэт же должен был стать нечто большим, чем сложением творческих единиц. Альбом "Magnetic Skyline", изданный в 2010 году, решен в стилистических тонах классического для музыки Штатов стиля Американа 70-х годов прошлого века. 
Большинство песен, представленных на нем, звучали и ранее на сольных дисках Уэст, Коррин – автор 6 из 8 песен, представленных на диске, более того, ее вокал солирует во всех восьми композициях, но дуэт, как мы уже не раз упоминали в эфире, дуэт – это магия, для рационалистов – магия системного эффекта. Фелпс так точно прочувствовал «сердце» песен Уэст, так, что при прослушивании альбома с трудом удается избавится от мысли, что авторы презентуют свое совместное творчество. 

Фелпс, как аранжировщик и аккомпаниатор не стремится к дешевым эффектам, каждый звук, изданный им и его инструментом именно, что «лыко в строку», каждый рифф чуть сложнее авторского прочтения, но в этом чуть и есть мастерство. Герой одного из наших прошлых эфиров – Ричард Томпсон – наверняка бы отдал должное работе коллеги по цеху.

08 - River's Fool.mp3

Мне очень импонирует вокальный звукоряд дуэта, где без каких либо видимых усилий выстаивается некий единый звук, голос дуэта, как в лучших образчиках жанра – Эмилу Харрис и Парсонс, Роберт Плант и Эллиссон Краусс. Голос Фэлпса открывает у песни второе, а то и третье дно, от чего она, песня, только выигрывает. Печальные баллады на диске, таких как «Amelia» и «Lily Ann» именно так и должны звучать – приглушенно и интимно, голосом не героев песни, но их судеб.
Kelly Joe Phelps - 05 - Luly Ann.mp3
