Playing For Change - Music Is My Ammunition

Playing for Change
«Playing for Change» – мультимедийный музыкальный проект, созданный продюсером и звукооператором Марком Джонсоном вместе с созданной им со товарищи Timeless Media Group, компанией, которая ищет и сводит вместе музыкантов со всего мира. 
Пару слов о том, кто такой Марк Джонсон.
Человек явно не из последних в мире музыки звукозаписывающих лейблов, звукоинженер, лауреат премии Грэмми. За последние десять лет Марк работал со множеством таких как Пол Саймон, Рикки Ли Джонс, Лос Лобос и Тадж-Махал. Как уже упоминалось, в 2005 году он получил премию Грэмми в номинации "Лучший альбом года в стиле современный блюз" за звуко-инжиниринг альбома Кеба Мо «Keep It Simple». 
В самом названии проекта таится игра слов: название проекта можно интерпретировать как - «Сыграю за горсть мелочи», и оно будет отражать суть проекта, который опирается в основном на творчество уличных музыкантов. С другой стороны, это название можно прочитать и вполне  революционно –  «Играем ради перемен». 

Playing for Change – "Biko" (Peter Gabriel)
С чего все началось?
Вышеупомянутый Марк Джонсон, наблюдая за толпой прохожих, слушающих уличных музыкантов, вдохновился способностью музыки объединять совершенно незнакомых людей. Вдохновился и загорелся идеей записать некое подобие клипов этих менестрелей XXI века. 

Нужно было с чего-то начать.
И все началось с Роджера Ридли. С этого уже пожилого уличного музыканта из Лос Анджелеса и достаточно широко известной композиции в его исполнении под гитарный аккомпанемент. Это была «Stand by Me» (ее автор – и первый исполнитель, Ben E. King (1961), после этого ее перепевали многие, скажем, Джон Леннон).

Так вот, Марк Джонсон как-то, возвращаясь с утренней пробежки, услышал «Stand by Me» в исполнении «Роджера Ридли», и понял, что голос Роджера, его душа и страсть должны быть услышаны остальной частью мира. 

Запись была сделана в 2004 году в городе Санта Моника (Калифорния). Роджер просто спел песню под гитару на улице, а его исполнение было записано на видео камеру, а аудио писалось компьютером. И поехало, завертелось, идея начала обретать плоть и кровь…

Playing for Change - Stand by Me

Затем, этот трек был взят в Новый Орлеан, где слепой, опять же уличный музыкант Grandpa Eliott, слушая запись исполнения Роджера в наушниках, добавил вокал и губную гармошку. В том же городе были добавлены звуки стиральной доски Чаза (инструмент, о котором мы рассказывали в рамках эфира, посвященного стилю «каджун и зайдеко».

А далее, уже этот микс полетел в разные страны - от Голландии до Африки и Москвы, где уличные музыканты, также слушая трек в наушниках, дополняли запись разными инструментами и голосами. Раз за разом добавлялись множественные сэмплы инструментов и вокала, которые были собраны в окончательном варианте, который вы услышали в нашем эфире. Все делалось «на коленке» - при помощи обычных ноутбука и микрофонов.

В итоге в записи  этого трека приняло участие более 35 музыкантов со всех концов света мира, при этом, они никогда не встречались лично, но в данном случае всё, что нужно, было сказано музыкой и в музыке.
Одним из участников проекта стал российский виолончелист Дмитрий Долганов.

Как итог, видеоклип «Stand by Me» на YouTube просмотрело более 40 миллионов пользователей.

Так песня «Stand By Me» превратила проект «Playing For Change» из стороны небольшой группы людей в глобальное движение за мир и взаимопонимание.


На сайте Роджера Ридли написано: "16 ноября 2005 года мой Господь и Спаситель позвал меня домой, и я пошёл. Я сделал своё дело, и доволен, зная, что моя семья сохраняет мою музыку живой". Достойное завершение жизненного пути хорошего музыканта…

Playing For Change - Redemption Song

Что было дальше? 
Поскольку проект (во многом неожиданно для своих создателей) перерос начальные рамки, и кол-во произведенных видео росло в геометрической прогрессии, группа проекта соорудила мобильные студии звукозаписи и начала методично ездить по городам и весям нашего голубого шарика. Немалое число песен и видео было записано и сведено, и множество музыкантов со всего мира через проект “Playing For Change” вышли на свет мировой известности.

Джонсон путешествовал по всему миру и записывал исполнения «классических» уличных вещей, таких, как уже прозвучавшая  "Stand By Me" или "One World" Боба Марли – записывал, сливая треки с различными исполнителями, разделенных тысячами километров друг от друга  в единый микс. 
Playing for Change - Don't Worry
Часто запись велась в местах без намека на электричество с использованием аккумуляторов. Джонсон отыскивал музыкантов на улицах или же в маленьких клубах, и они, в свою очередь приводили своих друзей и коллег – в итоге, всеми гуртом было записано более 100 музыкантов от Тибета до Зимбабве.

Напомним, изначальной идеей проекта «Playing For Change» было снять это серию короткометражных «клипов-фильмов», в разных странах с участием уличных музыкантов этих стран. Но постепенно, как бусы на нитку, рождался альбом и своего рода музыкальный фильм, скроенные по принципу лоскутного одеяла из музыкальных кусочков со всех частей света.

Уникальная канва фильма, которая позволила музыканты играть с одной стороны вместе, а с другой - еще ​​в рамках их собственных музыкальных традиций, заставила Джонсона переосмыслить свое понимание того, что такое жанр «world music» как таковой. Сам он пишет об этом так:
«Я думал: а что будет, если пересечь уникальные этно-инструменты, те, которые люди никогда и не слышали, не то, что вместе, но и по раздельности: африканский барабан и таблу, они очень похожи, но они никогда не играли вместе, или ситар и добро – та же история, музыкальной схожести но, как часто мы слышали их вместе? 
Идея заключалась в том, чтобы добраться до мест, в которых будут инструменты, которые могут добавить свою ноту к спектру мировой музыки, которую мы столь причудливым образом и пытались найти».

Playing for Change - One Love ((Bob Marley) Keb' Mo', Manu Chao) 
В 2009 году на лейбле Concord Music Group был выпущен сборник «Playing For Change: Songs Around The World», состоящий из CD и DVD. CD включал в себя 10 композиций, а на DVD вошли видео-версии пяти песен с альбома и фильм «The Playing for Change Foundation», также на DVD представлен трехминутный трейлер к документальному фильму «Peace Through Music». Сам фильм вышел на DVD в октябре 2009 года.

В 2011 году вышел второй диск проекта с крайне логичным названием «Playing For Change 2: Songs Around The World». С этих двух дисков родом все композиции, звучащие в сегодняшнем эфире.

Playing For Change - Minuit

Дальнейшее развитие. Фонд  
Путешествуя по миру при съемках фильма и записи музыкантов, основатели проекта познакомились с многочисленными музыкальными общинами и сообществами. И несмотря на то, что у многих из этих общин весьма ограниченные ресурсы и невысокий уровень жизни, тем не менее, людей, в них состоящих, отличают такие качества, как теплота и щедрость; а самое главное, у всех них есть одно общее, связующее звено - любовь к музыке.

В ходе дальнейшего развития проекта его участники решили, что просто записать музыку на улице и поделиться ей с окружающим миром явно недостаточно, нужно найти способ как «вернуть долг сторицей» музыкантам и тем местам, откуда родом была записанная музыка.

Так родился фонд "Сыграю за монетку", основной целью которого является помощь по всему миру тем людям, которые горят желанием заниматься музыкой, получать музыкальное образование, но не имеют на это средств. Основатели проекта верят в то, что придти к миру и положительным переменам можно с помощью универсального языка - музыки. 
Playing For Change - Gimme Shelter

Фонд является некоммерческой организацией, ставящей своей целью создание и поддержку музыкальных школ, главным образом в развивающихся странах. Теперь музыканты со всего мира собираются вместе для записи альбомов и участия в благотворительных концертах, которые помогают строить музыкальные и художественные школы в местах, которым не хватает  немного вдохновения и капельки надежды. 

Весной 2008 года была запущена программа музыкального образования в первой школе - Gugulethu, South Africa (Южная Африка). 3 музыкальных школы и в общей сложности 7 музыкальных программ в пяти странах были открыты фондом с тех пор:

· Название: «Ntonga» - музыкальная школа, где - Gugulethu, Южная Африка

· Название: «Bizung» школа музыки и танца, где -  Tamale, Гана

· Название: «Эколь де мюзик де Кирина», где - Кирина, Мали

· Название: «Tintale Village Учебный центр, где - Tinatle, Непал

· Название: «Mitrata» непальская музыкальная образовательная программа, где - Катманду, Непал

· Название: «Хари Куль» музыкальная школа, где - Катманду, Непал

· Название: «Intore» центр культуры и музыки, где - Кигали, Руанда

Кроме благотворительных концертов, команда «Playing for Change» также гастролирует с шоу по всему миру, чтобы донести вживую ту простую и понятную идею универсального языка музыки и единства человечества на земном шаре. 
Вот какую информацию можно почерпнуть на сайте Фонда.

«Многие из регионов, которые охватывает Фонд в рамках проекта, страдают от крайней нищеты, отсутствия базовых ресурсов, ограниченной медицинской помощи и образовательных ресурсов, последствий конфликтов и геноцида, неустойчивых правительств, а также множества инфекционных заболеваний.

…
Музыка изучается через взаимодействие с другими школами, студентами, преподавателями и музыкальными традициями. Наши музыкальные школы разработаны в интересах студентов и существуют в общинах, где они живут. Каждая школа относится к своей местной общине. Материальное обеспечение берётся из местных источников (приобретается, например,  у местных ремесленников) и поставляется. Занятия проводятся местными учителями в школах, которые принадлежат и управляются местными членами сообщества. Таким образом, и местное сообщество инвестирует в успех своей школы».

Фильмы и диски, таким образом - это часть большого благотворительного проекта «Playing For Change Foundation» - фонда, помогающего музыкантам во всем мире. На средства фонда строят музыкальные школы, покупают музыкальные инструменты, обучают преподавателей в тех странах, где кроме них этим просто некому заниматься.

Организаторы проекта смогли не только реализовать свою идею, но и добиться того, что эта идея развилась в целый фонд, и нынче в этом проекте принимают участие музыканты различной степени известности и со всего  мира.

Не только уличные музыканты отметились своим участием в проекте. Среди артистов, участвующих в проекте, отметились такие небезызвестные в мире музыки персоны как Vusi Mahlasela, Louis Mhlanga, Clarence Bekker, Tal Ben Ari, Bono, Keb’ Mo’, David Broza, Manu Chao, Bono и Grandpa Elliott.

Playing for Change - War/No More Trouble

Для желающих помочь проекту, но живущих в далеке от амазонов и е-беев, замечу, что песни с вышеупомянутых дисков доступны для платного скачивания на сайте проекта, а также в апреле 2009 года они появились в on-line магазине iTunes.

Технология процесса
Вот как описывает динамику процесса записи сам Марк Джонсон: 
«Мы построили мобильные студии, оснащенной тем же оборудованием, что имеется в лучших студиях, и отправились туда, где музыка ждала нас. По мере того, как развивались технологии, наши потребности в электроэнергии снижались от трансформаторной будки на автомобильные аккумуляторы, и, наконец, на аккумуляторы ноутбуков. Аналогично этому, качество, с которым мы имеем возможность снимать видео  постепенно росло, улучшаясь шаг за шагом, дойдя, наконец,  до полного HD.

Одна вещь оставалась неизменной на протяжении всего этого процесса: наше стремление создать среду для музыкантов, в которой они могли бы творить свободно, и убрать все преграды на пути между ними и слушателями. С этими идеями и намерениями перед нами распахивались любые двери, и мы проникали в доселе недоступные места, встречая доселе неведомых музыкантов». 

Playing for Change - Chanda Mama

Из недавних записей в дневнике Марка Джонсона.

«Мое пребывание в Давосе и Всемирный экономический форум подошли к концу. Я уезжаю с сильным чувством оптимизма. Я понимаю, что есть достаточно места для скептицизма в экономике мира, но почему-то мне кажется, что музыка и искусство оставило сильное влияние на сильных мира сего.

Когда я выходил из конгресс-центра в мой последний день в Давосе генеральный директор крупной компании, остановил меня и сказал, что услышав о проекте “Playing For Change” и посмотрев наше видео “One Love” он решил внедрить новую единицу в штат своей компании под названием «директор по музыке». В его задачи будет входить создание и поддержание вдохновения на рабочем месте!

Я думаю, что сила музыки сегодня проявляется в тех местах, о которых мы раньше и подумать не могли. Этот проект был начат когда-то, десять лет назад записью в метро двух монахов, что пели и играли на гитаре. По сей день я не могу сказать вам, откуда и на каком языке они пели, и я начинаю думать, что так оно и должно быть: некий символ того, что вне зависимости от того, кто мы и откуда мы пришли, все мы объединены музыкой.

Изменение мироздания к лучшему, а также привнесение мира через музыку, всегда должно начинаться изнутри. Я хочу попросить всех вас обратиться к друзьям и семьям, и попросить их присоединиться к нам, поэтому мы можем донести нашу миссию для всех. Музыка является величайшим инструментом для лечения сломанных стран, культур и сердец!!»
Playing For Change - Imagine

Sum

Независимо от культуры, расы или религии, музыка обладает силой и магией объединять людей. Музыка уже давно считается "универсальным языком", современные технологии лишь помогли подчеркнуть очевидное.  Идея проекта “Playing For Change” (со слов его инициаторов) как раз и возникла из разделяемого ими убеждения, что музыка обладает силой, чтобы сломать границы и преодолеть расстояние между людьми. Независимо от того, что люди исходят из разных географических, политических, экономических, духовных и идеологических предпосылок, музыка имеет универсальную силу преодолеть и объединяют нас как одну человеческую расу. 

Знаете, слушая эти песни, глядя на этих людей, таких живых  и таких ярких, понимаешь, как же на самом-то деле мало нужно, чтобы нас всех объединить. И не просто объединить, а совместно создавать вместе что-то доброе, светлое и прекрасное. 

App: Избранные композиции

· "Stand by Me" (Jerry Lieber / Mike Stoller / Ben E. King)

· "One Love" (Bob Marley) Keb' Mo', Manu Chao: Guitar and Vocals

· "War" / "No More Trouble" (Carlton Barrett / Allen Cole / Bob Marley) Ghana Rocky Dawuni: vocals, Republic of Ireland Bono: vocals

· "Biko" (Peter Gabriel) Ghana Rocky Dawuni: vocals, United States Keb' Mo': vocals, electric/acoustic guitar

· "Don't Worry" (Pierre Minetti) France Pierre Minetti: vocals, guitar, Netherlands Clarence Bekker: vocals

· "Talkin' Bout A Revolution" (Tracy Chapman) Democratic Republic of the Congo Mermens Kenkosenki: vocals

· "Chanda Mama" (Ananda Giri / Enzo Buono)Israel Tal Ben Ari "Tula": vocals, Argentina Nahuel Schajris: vocals

· "Love Rescue Me" (U2 / Bob Dylan)

· "A Change Is Gonna Come" (Sam Cooke), Netherlands Clarence Bekker: vocals, United States Grandpa Elliott: vocals, harmonica

· "Imagine" (John Lennon) Netherlands Clarence Bekker: vocal

