Can't Keep It In
Интро
Темноволосый и столь же темноглазый, с голосом, через который в мир рвалась страсть и радость, с голосом, в котором пела его душа, с песнями, которые, казалось, пел вместе с ним весь мир. 
Звезда №1 70-х. Талантливый и харизматичный, создавший казавшийся тогда, в 70-е неиссякаемым поток прекрасных песен и мелодий, идол и икона миллионов людей. Более 60 миллионов альбомов с его именем  разошлось по миру, деньги текут рекой, слава греет его в своих лучах.

Но он понимал, что жизнь – это не только и не столько все это. И на пике своей карьеры он шокировал музыкальный мир, приняв его последний поклон. Наступила тишина и его не стало в этом мире. Печаль для человечества, но, вероятно, спасение для человека…
Био
Имя: Стивен Деметр Гиоргиу / Кэт Стивенс/ Юсуф Ислам
Дата рождения:  21 июля 1948 года
Место рождения: Лондон, Англия

Призвание: бард, певец, композитор
Инструменты: гитара, фортепиано

Жанры: поп, фолк-рок

Стивен Деметр Гиоргиу, таково настоящее имя Кэта Стивенса, родился 21 июля 1948 года в Лондоне в семье грека-киприота Ставроса Гиоргиу и шведки Ингрид Викман, которые заправляли рестораном «Moulin Rouge» неподалеку от Пикадилли. География Лондона явно благоволила юному Стиву - он с радостью сбегает с нивы семейного бизнеса на чердак дома, где и слушает мелодии из мюзиклов, которые звучат буквально из-за угла, с соседней Denmark Street, которая тогда была одним из центров британской музыкальной жизни. (Позже, он заметит, что постановка «Вестсайдской истории» сильно повлияла  на него, дав ему "другой взгляд на жизнь"). 
Rubylove
Rubylove – одна из композиций Кэта, где явственно прослеживаются его греко-киприотские корни по отцовской линии. Интересно, есть ли шведские влияния? 
Среди музыкантов, которые повлияли на него, Кэт называет Боба Дилана, Нину Симонэ, Хью ЛэдБэлли и Мадди Уотерса, Джон Леннона, Биффа Роуза (с которым он сыграл  на своем ​​первом альбоме) и Пола Саймона. Кроме того, он хотел подражать композиторам, которые творили музыку для мюзиклов, таким как Ира Гершвин и Леонард Бернстайн. 

Даже если судить по тем, кто подыгрывал и подпевал Кэту в его музыкальных экзерсисах, мистер Стивэнс – человек весьма возлюбленный Богом. Джими Хендрикс и Энгельберт Хампердинк, Питер Гэбриэл и Рик Уэйкман. Что уж говорить о списке тех, кто перепевал его прекрасные песни…
К пению Стивена приобщила мама в раннем детстве; будущий герой поп-фолк сцены рано и почти самостоятельно освоил фортепьяно, в пятнадцать, глядя на ливерпульскую четверку, плотно засел за изучения гитары. Как рассказывалось в эфире по Фолк Возрождению, волшебник по имени скиффл усадил за гитару целое поколение британцев, вступивших во взрослую жизнь в 60-е.

Фортепьяно и гитара верными спутниками с тех пор шли с ним по музыкальной жизни. 

Писать песни он также начал весьма рано, лет в двенадцать: самую первую (называвшуюся «Darling, No») он, по собственному признанию, «желал бы забыть», но вторая, «Mighty Peace», осталась в памяти как «первая настоящая». Поначалу Стивен сочинял песни на фортепиано, затем переключился на гитару, но обнаружил, что «…чем разучивать чужие композиции, проще писать собственные». 
В 1964 году он впервые предложил свою песенную продукцию EMI; там её одобрили и стали покупать песни, выплачивая ажно по 30 фунтов за каждую. «Это и был мой второй источник дохода — помимо работы в отцовском ресторане», — вспоминал он позже.
Параллельно будущий Кэт Стивенс начал исполнять свои песни по кафе и пабам. Как все его современники сначала он попытался сформировать группу, но быстро осознал, что ему на сцене комфортнее в одиночестве, на худой конец, в обществе аккомпаниатора. 
Заранее позаботился он и о своих фанах, выбрав (псевдоним Кэт Стивенс после ряда метаний, был, скажем, вариант Стив Адам). Выбор был обусловлен не столько тем, что одна из его подруг заметила как-то, что у него кошачьи глаза, но в основном тем, что, как он сам сказал – «я не мог себе представить, чтобы кто-то зашел музыкальный магазин и спросить последний альбом Стивена Деметра Георгиу. Тем более, что в Англии, как и в Америке,  любят этих милых домашних питомцев».
В восемнадцатилетнем возрасте Кэт Стивенс произвел своим выступлением впечатление на менеджера Майка Херста, в прошлом — участника британской вокальной группы The Springfields), и тот помог ему с заключением  первого контракта как исполнителя. Первый успех Стивенсу принёс сингл с незамысловатым названием «I Love My Dog» (1966); «мгновение, когда я впервые услышал себя по радио, было величайшим в моей жизни», — вспоминал он. Последовавшие затем «I’m Gonna Get Me a Gun» (1967) и «Matthew and Son» (заглавный трек дебютного альбома, вышедшего в начале 1967 года) стали хитами: вошли в британскую «десятку», поднявшись в UK Singles Chart до #6 и #2 соответственно. 
Следующие два года Стивенс непрерывно гастролировал (с такими разными исполнителями, как Джими Хендрикс и Энгельберт Хампердинк), пребывая в ранге новоиспеченной звезды музыки для тинэйджеров. Его диски сверх плотно крутили в эфирах пиратские станции, коих в то время в эфире Британских остров было преизрядно (отсылаем к фильму “The Boat That Rocked”).
Второй альбом Кэта – «New Masters» (1967) особенного успеха в Британии не имел, но позже вызвал интерес — тем, что содержал в себе трек «The First Cut Is the Deepest», ставший хитом в исполнении Рода Стюарта и Шерил Кроу (сначала его исполнил некая П. П. Арнолд, которому Стив продал его за все ту же «таксу» – 30 британских фунтов). 
Так рассказывают нам о Кэте Стивенсе энциклопедии и словари.  Вне словарных страниц останется энергия, которая била через край в его творчестве и исполнении,  искательство себя и смысла жизни, находившее отражение в текстах его песен и музыке. По мнению многих, Кэт Стивенс, вряд ли по своей воле, был человеком-эпохой с гитарой и словом наперевес: музыкантом, который - с риском для своей жизни и рассудка - был избран выражать то, что в те годы носилось в воздухе, то, что многие тогда чувствовали и думали. Тот, кто простыми словами мог говорить о сложном и волнующем всех. Бремя тяжкое, пожалуй даже, неподъемное в этом возрасте. Все ждут от тебя Ответа, который ты и для себя не в силах сформулировать,  лишь способен перенести его отзвуки в свою музыку.

Энциклопедии проинформируют, что сверх насыщенный образ жизни и «гастрольный» график сказался на состоянии здоровья Кэта Стивенса. Он вспоминал, что, непрерывно работая — в студиях и на гастролях — «много курил, забывал поесть, совершенно не следил за собой». Звездная жизнь стала засасывать Кэта все глубже и глубже. Большие деньги, слава, беспечная жизнь — все это сопровождало музыканта на его пути. Слава вскружила ему голову, о нем писали газеты, говорили на телевидении. Он стал употреблять алкоголь, а со временем и наркотики

Когда появились первые симптомы болезни, врач решил, что это простуда. Но затем певец начал кашлять кровью: его немедленно отправили в клинику на Харли-стрит, и здесь врачи констатировали весьма мрачный диагноз – туберкулез.

В довесок к этому, в клинике у Стивенса развилась ещё и паранойя: он, со свойственным молодым натурам максимализмом был убежден в том, что от него скрывают правду и что он умирает. Певец вспоминал, что болезнь и связанные с нею страхи повлияли на него радикальным образом, пусть и косвенно. «Она явилась стимулом к тому, чтобы выйти на новое направление в развитии; подсказали мысль о том, что следовало бы больше узнать о духовной стороне этой жизни, прежде чем покинуть её… Я понял, что нужно начинать новый путь, но не мог понять, куда: поэтому начал много читать. Это сказалось на текстах: у меня стали появляться такие песни, как The Wind», — вспоминал он. 
The Wind

Как результат - певец заинтересовался мировыми религиями (изучал Дзен, Чин, нумерологию, карты Таро, астрологию, старался вернуться к Библии, но это не возымело успеха), занялся медитацией и йогой, стал вегетарианцем. Духовные поиски вышли в его приоритетах на передний план. Позже он скажет: "быть вырванным из мира шоу-бизнеса и обнаружить себя в один прекрасный день в больнице, где тебя прокалывают антибиотиками изо дня в день, и где вокруг тебя умирают люди, это, с определенностью не может не повлиять на ваши взгляды на жизнь. Я задумался о том, кто я такой, и зачем я существую. Все предыдущее существование казалось прожитым вслепую». 
Во время пребывания в клинике он написал более 40 песен, которые сформировали основу репертуара, принесшего ему вскоре мировую известность

Фактический провал второго альбома Стивенса во многом был результатом конфликта личных музыкальных вкусов музыканта и его продюсера Майка Херста, который, стремился к тому, чтобы «клонировать» дебютный альбом Кэта, с большим количеством оркестровок работы над звуком на стадии сведения, что не противоречило концепции фолкового звучания, к которой стремился сам Стивенс. 
Еще при записи второго по счету своего альбома Кэт впервые восстает против шоу бизнеса, фактически саботируя работу в рамках контракта с Херстом и лейблом Decca. После выписки из больницы, долечиваясь уже дома, он  записывает  несколько из недавно написанных песен на его магнитофон и ходит с этой демкой по звукозаписывающим лейблам. Нанимает себе агента, некоего Бэрри Кроста, и тот в свою очередь «сращивает» ему контракт с лейблом Island Records «когда угодно, с кем угодно, и, что было особенно важно для Кэта – как угодно». Виктория! 
Подписав новый контракт с Island Records, Стивенс выпустил альбом «Mona Bone Jakon».  Пластинка, выстроенная на блюз- и фолк-структурах, но аранжированная очень просто, явила слушателю совсем иного Кэта Стивенса, размышляющего о смысле жизни и суетности поп-славы. Алхимическая трансформация, запущенная туберкулезом, дала свои первые плоды.

Заматеревший и основательно забородевший, Che-подобный Кэт выстрелил первой обоймой песен, которая отражала его новые взгляды на то, что он хотел донести своей музыкой. Новый лейбл позволил, наконец, песням Стивенса перевалить через Атлантический океан, что принесло практически мгновенные плоды. 

Сингл из альбома «Lady D’Arbanville» (#8, 1970) — посвящение покинувшей его возлюбленной, актрисе и модели Патти Д’Арбанвиль) — стал хитом, поднявшись до #8 в британских чартах. Аккомпанировали ему здесь на флейте некто Питер Гэбриэл, перкуссионист Харви Бернс и гитарист Алан Дэвис. Так говорят энциклопедии.
По мне так песня – яркий пример тонкого троллинга сопряженного с местью в далекую доинтернетовскую эпоху. 
Давайте представим: один молодой человек уводит у другого девушку. Дело привычное, кровь кипит. Драться уже как-то Заратустра не позволяет, что предпринять? Мелодия песни, написанной в 1970, до боли похожа на роллинговскую  "Lady Jane", увидевшую свет четырьмя годами ранее. Похожа, как королева на пастушку. Сложнее написана, оригинальнее саранжированна, затейливее сыграна. 

Текст, текст песни странен, мягко говоря… «Любил тебя я, моя госпожа, и хоть в могиле ты ныне, мне с тобой вовеки быть, и вечно розе цвесть». Ревность и оскорбленная гордость, пройдя через душу Стивенса, переродилась в мадригал, балладу выскокого штиля, которая диссонировала с подавляющим большинством треков, что полнили радийный эфир начала 70-х. Джембе и басс, беседа двух гитар – диск становится золотым менее чем за год. 

Lady D'Arbanville

История была бы не полна без третьей вершины любовного треугольника – девушки. Дадим и ей слово. «Стивен написал эту песню, когда я уехала в Нью-Йорке на месяц, всего лишь на месяц, не конец света, не правда ли? Но в песне он меня похоронил. Т.е. я, находясь в Нью-Йорке, была для него как за гробовой доской. Он написал ее, потому что ему меня не хватало, он был подавлен… Грустная песня».

Патти была источником вдохновения Стивенса,  под ее влиянием появились композиции "Wild World" and "Hard-Headed Woman." Не появились бы на свет, не будь ее рядом с Кэтом.  После окончания отношений с Патти Д’Арбанвиль, Стивенс признавал это: "минул год  как мы с  Патти год назад расстались,... Я был с ней в течение двух лет... когда я пою песни, посвященные ей или моей семье сейчас, я познаю странные вещи, я начинаю понимать, смысл того, что мои песни пришли слишком поздно ... "
Wild World

(Сам Стивенс так описывал эту песню: Я начал попытки осознать свое место в жизни, попытки начать вновь движение в мир, к гармонии и счастью в нем, этой песней я хотел призвать, и в том числе себя, быть чутким и внимательным. Песня не о чем-то или о ком-то конкретном, скорее она адресована мне самому, она рассказывает о потере связи с домом и реальностью в целом).
Я взял одну из последовательностей аккордов, характерных для испанской музыки, немного поиграл с нею, и получил чрезвычайно простую песню на свою любимую тему – печали бытия и принятия того, что лежит за его пределами. Простоватая, но именно за это ее и любят. Она отсылает к чистому детскому и первозданному  взгляду на вещи.

«Mona Bone Jakon» был одним из первых альбомов формата с непереводимым названием «singer-songwriter», который стал  позже весьма популярен. Как и во многом другом, Стивенс и здесь предпочел идти своим путем, чем помог множеству коллег по цеху. Альбомом хорошо принятым в на родине в Англии и в Штатах.
Кэт Стивенс нашел свой звук и свои слова. Алхимический котел продолжил свою работу.

Всемирную же известность Стивенсу принес альбом «Tea for the Tillerman» (#1 в Billboard 200; #206 в списке 500 Величайших альбомов по версии журнала Rolling Stone). Синглами отсюда вышли уже упомянутые «Wild World», «Hard-Headed Woman» и песня-диалог «Father and Son», своего рода поп-автобиография, спетая двумя разными голосами (баритон и тенор).
В песне речь идет о русской семье на пороге революции 1917 года. По сути, она представляет собой малую толику грандиозного замысла еще юного Кэта Стивенса, который под впечатлением пластинок Гершвина и Бернстайна из коллекции старшей сестры загорелся написать мюзикл о революции в далекой заснеженной России. Теме, к сожалению или к счастью, реализоваться было не суждено, а вот песня, песня вышла красивой.

Разговор поколений. Отцы и дети. Сын, большевистских взглядов, хочет присоединиться к революции, но его отец хочет, чтобы он остался дома и продолжил дело отца. Отголоски ресторанного «гарантированного» будущего самого Кэта явно в ней прослеживаются.
Father and Son

Следующий по хронологии альбом Стивенса – «The Teaser and the Firecat» (1971, #2 UK) стал золотым в США через три недели после выхода. Параллельно в чартах один за другим побывали композиции «Peace Train», «Morning Has Broken» и «Moonshadow» . Об этих, не побоюсь этого слова шедеврах и поговорим
«Morning Has Broken». Кэт Стивенс представлял эту композицию как «гимн-хит» викторианской эпохи. В действительности, он «слегка» древнее. 

Мелодия песни – из шотландской народной традиции, некто Мэри Макдональд в XIX веке положила на эту мелодию слова, затем гэльский гимн перевели на английский, переименовав гимн в «Child in the Manger» («Младенец в яслях»), а мелодию в «Bunessan» (по имени родной деревни вышеупомянутой Мэри Макдональд). Некто Элеонора Фарджон, автор поэзии для детей, на основании вышеперечисленного написала детский вариант гимна. И вот его-то и обнаружил Стивенс в поисках новых идей для пары-тройки песен на альбом «Teaser And The Firecat». 
Как он сам рассказывает: "Я случайно наткнулся  на эту песню, мне не сочинялось, но нужно было дописать альбом. Просматривая книгу гимнов я нашел текст, он мне пришелся по душе, потом отыскал аккорды этого гимна, и песня стала прочно ассоциироваться с моим именем». Песня очень подходящая Кэту по звучанию нашла его сквозь века и страны.
Morning Has Broken
Рик Уэйкман, который позже играл в рок команде «Yes», играет в этой песне на клавишах. 

    Я придумываю мелодию и продолжаю напевать ее до тех пор, пока слова сами не рождаются из нее, постепенно вхожу в гипнотическое состояние: позволяю тексту развиваться в любом направлении, куда он сам захочет… «Moonshadow» я написал в Испании, когда ночью начал танцевать на скалах, под аккомпанемент плещущихся волн, под яркой луной.…  Это был один из тех моментов, к которым только и нужно стремиться, когда пишешь песни… — поделился воспоминаниями сам Кэт Стивенс в интервью одной бостонской радиостанции.

Как результат, Стивенс написал песню, весьма юмористическую по содержанию, о том, что надежда остается с нами при любых жизненных обстоятельствах. В тексте песни последовательно поется о положительных моментах потери рук, глаз, ног и уст. 

О том, как радоваться жизни и имеющемуся. О том, как видеть  жизнь  такой, как она есть, прямо сейчас, не сравнивая его с жизнью других людей, или иными «славными деньками» из своего прошлого». Каждый миг нашей жизни, ярок и неповторим; осознаем мы это или нет, мы всегда несемся в припрыжку за лунной тенью нашего настоящего. В водовороте беспокойств и тревог о несбывшемся мы можем упустить богатство красок жизни в ее первозданном виде.

Moonshadow

В 1971 году несколько песен Кэта Стивенса были использованы в саундтреке к фильму «Harold and Maude», который приобрел культовую популярность и познакомил новую аудиторию с музыкой певца уже после того, как тот перестал записываться. Catch Bull at Four (1972, с синглом «Sitting», #16) стал золотым за 15 дней, а верхнюю строку в списках «Биллборда» удерживал 3 недели. 
На протяжении практически всех 70-х Кэт оставлся на вершине популярности и творческой продуктивности. 6 коммерчески успешных альбомов тому подтверждение. С годами голос Стивенса чуть огрубел, звук стал жестче, но в целом он не изменял однажды выбранному направлению вплоть до 1978 года, когда неожиданно после выхода Back to Earth объявил о своем решении покинуть поп-сцену.
Sad Lisa (from the Majikat Earth Tour) 

А в 75-м году случилось вот что: Кэт Стивенс пошел купаться, но волны понесли его в море, и он едва не утонул. Находясь на пороге смерти, он взмолился - как он сам потом рассказывал: "Господи! Если Ты спасешь меня, я буду работать для Тебя".

 Он всегда находился в поиске. Все искал правду и никак не мог ее найти. Он перепробовал все, что попадалось - нумерологию, Таро, западный Зен-буддизм - ну, обычный набор. Еще одно столкновение с близкой смерти усугубило его пыл. И случилось так, что вскоре после этого случая его старший брат Дэвид дал ему почитать Коран - священное писание мусульман. Углубившись в книгу, Кэт решил, что именно этот путь и принесет мир в его душу. 
«До тех пор я ничего не знал об исламе; то есть, я знал, что есть мусульмане, поскольку мой отец — грек-киприот; я знал, что турки — где-то там, «на другой стороне». Но лишь прочтя Коран, я начал кое-что понимать об исламе — именно о нём, а не о тех националистического толка предрассудках, что сложились в отношении ислама в средствах массовой информации.»
В 77-м году Стивенс принял мусульманство и официально изменил свое имя на Юсуф Ислам. Юсуф - значит "честный", а Ислам - это и есть Ислам. Как настоящий неистовый неофит, бывший Кэт (а ныне Юсуф) пустился жечь мосты. Вскоре после своего обращения он забросил музыку, продал свои гитары и решил более никогда не брать их в руки. 
Стивенс обратился в мечети к духовному лицу с вопросом, может ли он стать мусульманином и при этом продолжать заниматься поп-музыкой, на что получил однозначно утвердительный ответ. Однако очень скоро он осознал, что не сможет писать поп-песни о вещах столь глубоких, и что единственно правильным в такой ситуации был бы уход со сцены.

Дело в том, что использование музыкальных инструментов - это в исламе спорное дело; некоторые считают это "хараам" - непозволительным. Бывший певец обратился к рекорд-компании с просьбой более не распространять его музыкальную продукцию, а получив отказ, решил все доходы от релизов направлять на филантропические и образовательные цели в мусульманском сообществе. В 1981 году он построил начальную школу (Islamia Primary School) в Килберне на севере Лондона, после чего основал несколько исламских средних школ и благотворительное общество Small Kindness, до сих пор помогающее жертвам голода в Африке, Индонезии и Ираке. В 1985—1993 годах он возглавлял организацию Muslim Aid.

23 декабря 1977 года Кэт Стивенс формально принял ислам и в следующем году поменял имя на Юсуф Ислам (англ. Yusuf Islam). Последний раз на музыкальной сцене он выступил 22 ноября 1979 года: это был благотворительный концерт в честь «Года ребенка» на стадионе Уэмбли.
Peace Train (Live At Royal Albert Hall)

Юсуф Ислам: "В музыкальном плане я вновь использовал рифф с ярко выраженной греческой окраской. Слова, слова были из тех, что были у всех на уме и на устах в ту эпоху. Этой темой я завершал все свои концерты. Очень важная песня для меня, поскольку она постулирует одну из главных жизненных целей для меня – движение прямиком к этому миру».  

21 февраля 1989 года Юсуф Ислам вызвал международный скандал выступлением в Кингстонском университете, когда поддержал требование смертной казни для Салмана Рушди (за «Satanic Verses»). В телепрограмме «Hypotheticals» он заявил следующее: «Вместо того, чтобы сжигать изображение преступника, я предпочел бы для него реальное наказание. Если бы Рушди появился у меня на пороге, я попытался бы лично дозвониться до Айатоллы Хомейни и указать, где тот находится». Позже, в интервью журналу Rolling Stone 2000 года Юсуф Ислам выразил сожаление по поводу эффекта, вызванного его заявлениями, и утверждал, что был втянут в скандал искусственно средствами массовой информации.
Те несколько лет, что он подвергался критике и общественному давлению, став в глазах некоторых своего рода изгоем (в прессе появлялись требования о его депортации), произвели на Юсуфа Ислама тяжёлое впечатление:

«  Если бы я узнал об исламе из газет и СМИ, а не из первоисточников, я действительно испытал бы ужас перед вопросом: кто я, что со мной произошло? Но я ведь знаю, кто я. Я прошел важнейший путь, какой только может быть у человека в этой жизни, — путь к ответу на вопрос: 'Кто я? Каково мое здесь предназначение?' Поэтому когда твою сущность начинают искажать, когда в тебе видят не того, кто ты есть, — да, это тяжело».
Именно эти чувства подсказали ему вернуться к музыке. «Только в своих песнях я могу рассказать о себе настоящем», — объяснял он в интервью BBC. В интервью Юсуф Ислам утверждает, что уговорил его вернуться к музыке сын, 22-летний Мухаммед Ислам, также музыкант и художник.
В течение многих лет выпускавший лишь пластинки религиозного толка, в новом веке Юсуф Ислам стал возвращаться на музыкальную сцену. Самая первая из написанных им после возвращения песен, «Dream of Josef», осталась невыпущенной. Поворотным пунктом явилась для него серия выступлений на BBC («Кафе Юсуфа»); именно здесь он почувствовал, что его возвращения ждут и что он в состоянии «навести мосты», воссоединиться с утраченной аудиторией[4]:49.

Юсуф Ислам перезаписал «Peace Train» для сборника, на котором, в числе прочих, были представлены Дэвид Боуи и Пол Маккартни, а позже исполнил ту же вещь на концерте в честь Нельсона Манделы, причем выступил с Питером Гэбриэлом, в далеком прошлом — своим флейтистом. В декабре 2004 года вместе с Ронаном Китингом (экс-Boyzone) Юсуф Ислам записал новую версию песни «Father and Son»: сингл дебютировал в британских чартах на 2-м месте.

В 2005 году вышел сингл «Indian Ocean» — о цунами 2004 года, — записанный с индийским продюсером Рахманом, Магне Фуруолменом (клавишником A-ha) и барабанщиком Travis Нейлом Примроузом. Деньги, вырученные от продажи сингла, были (по каналам организации Small Kindness) переадресованы сиротам Банда Асе, района, особенно пострадавшего от удара волны.

  21 сентября 2004 года Юсуфа Ислама не пустили в США: появились сообщения о том, что он, будто бы, связан с палестинской организацией Хамас. Инцидент вынудил британского министра иностранных дел Джека Строу отправить личную жалобу Колину Пауэллу в ООН.

В 2006 году Юсуф Ислам дал свой первый американский концерт (в Линкольновском центре). За месяц до этого (на собственном лейбле Ya Records) он выпустил альбом An Other Cup. В 2009 году вышел новый альбом Юсуфа Ислама «Roadsinger» (A&M Records/Island Records).
Недавно вышел фильм - "Жизнь вне сцены". Это автобиография Кэта Стивенса (Юсуф Ислам), человека, взбудоражившего музыкальную общественность своим обращением в мусульмане. Он имел все, что может пожелать себе человек: богатство, популярность, все блага этого мира, молодость, развлечения и т.д. Но никогда не мог назвать себя счастливым, ощущая душевную пустоту. Он искал себя, искал правду и справедливость и нашел все это в Исламе.
Его не понимали его - и до сих не понимают - очень и очень многие. Несмотря на то, что Юсуф назвал атаку "Аль-Каиды" на Нью-Йорк "страшным преступлением, которого не может одобрить ни один нормальный мусульманин", в 2004 году Америка отказала ему во вьездной визе; а с другой стороны фонд Горбачева присудил ему награду "Человек за мир". Но, как бы о нем ни судили, честный Юсуф остался при своих убеждениях. Хотя, видимо, тяжело, когда тебя совсем не понимают.

Не случайно ли одна из песен на его новом альбоме - переработка старинного стандарта с очень прочувствованным названием "Не дай мне быть непонятым"?

Yusuf Islam - Don't Let Me Be Misunderstood
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