Habib Koite & Bamada - Africa

Батарейки АА: Africa’s Acoustic. Часть I – Гриоты. 

Музыку африканского континента можно условно подразделить на следующие группы:


· Музыка Западной Африки (желтый цвет на карте) включает в себя музыку из Сенегала и Гамбии, Гвинеи и Гвинеи-Бисау, Сьерра-Леоне и Либерии, а также музыкальные традиции из внутренних областей Мали, Нигера и Буркина-Фасо.

· Центрально-Африканская музыка (темно-синий цвет на карте) включает в себя музыку Чада, Центральноафриканской Республики, Демократической Республики Конго и Замбии. К этой группе также можно отнести творчество нило-сахарских народов, населящих область на границе истоков Нила и Сахары, скажем, народности азанде.

·  Музыка Восточной Африки (область, отмеченная светло-зеленым на карте) включает в себя музыку Уганды, Кении, Руанды, Бурунди, Танзании, Малави, Мозамбика и Зимбабве, а также острова Мадагаскар, Сейшельские острова, Реюньон, Маврикия и Коморских островов.

·  Музыка Юга Африки (коричневый цвет на карте) включает в себя музыкальное наследие народов Южной Африки, Лесото, Свазиленда, Ботсваны, Намибии и Анголы.

О ярких представителях музыки из первой группы мы и поведем сегодня наш рассказ. 

Эпиграф:

‘When a griot dies, it is like a library has been destroyed.’ 
(«Смерть гриота сродни разрушению библиотеки»)
Кто такие гриоты?
Гриоты – это профессиональный музыкант из Западной Африки, представитель отдельной социальной касты профессиональных певцов, музыкантов и сказочников, нередко бродячих. Их можно встретить в Мали, Сенегале, Гвинее и Гамбии, то есть там, где живёт группа народов мандинго. 

Само слово «гриот» имеет туманное происхождение, одна из версий гласит, что оно по происхождению французское, сами музыканты-сказители называют себя джали (jali).  Женщины-гриоты именуются гриотесами или же jelimuso или jalimuso (где мусо означает "женщина). Это старинное бардовское ремесло из Западной Африкит является еще одним свидетельством того, какую огромную роль играли музыки и слова в традиционных культурах. 
Гриоты сродни бардами и фили в европейской культурной традиции: гриот – сказатель, историк, герольд и музыкант и еще вагончик сверх того. Ходячая библиотека, как гласит эпиграф к нашему эфиру. 
Rokia Traore - Dunia

История гриотов
История гриотов уходит в глубокую древность и насчитывает с очевидностью более 700 лет. Точные истоки касты гриотов в западноафриканских обществах точно не установлены. Ремесло гриотов имеет очевидные корни в еще доисламской эпохе. Народный эпос «Героические песни охотников манде» устами одного из его героев утверждает, что каста гри отов эволюционировала от певцов-шаманов из первобытного общества охотников. 
А простая народная выдумка так «объяснила» происхождения этой социальной группы в уже исламском контексте. Согласно этой версии, «раб Суракута (отец всех гриотов) был проклят пророком Мухаммедом за то, что отказался переходить в исламскую веру. Более того, он пытался убить пророка, но лишь ранил его, а также напился его крови». За эти весьма темные деяния Муххамед проклял Суракуту и его потомков от первой жены, обрекая их на вечные скитания. От детей брака Супракуты и второй жены и пошли гриоты. Так гласит предание, но выглядит оно скорее попыткой установить кастовую систему народов Западной Африки как догму ислама, узаконив её, хотя любое классовое неравенство не свойственно исламу как таковому.
Однако некоторые сведения и народная устная традиция дают право сделать логичное предположение, что эта социальная группа происходит из простых рабов.
Idrissa Soumaoro - toubabou yassa
Одно из первых исторических упоминаний о гриотах присутствует в эпосе народа мандинка «Эпос о Сундияте», который повествует о жизни и подвигах мандинкского правителя средневекового государства Мали Сундиаты Кейты (1230—1250 или 1255 год) и датируется XIV—XVI веками. В эпосе есть место, где правитель Конате — отец Сундиаты — дарит сыну гриота Балла Фасеке в советники и помощники в управлении королевством. Именно Фасеке считается основателем одного из самых влиятельных родов гриотов, чьи потомки живут и сейчас. Вообще, практика иметь гриотов при дворе правителей в Средневековье в Западной Африке была общераспространённой. В более поздние времена (вероятно, с XVII—XVIII веков) практически каждое селение имело своего собственного гриота. Интересно, что даже исламизация народов региона не повлияла на касту гриотов. 
Собственно, называть гриотов музыкантами – значит существенно упрощать и искажать дело. Гриоты – наследники придворных музыкантов эмиров, султанов и вождей племён Западной Африки, где в XIII веке доминировала Империя Мали, правителям которой исправно служили гриоты. Правящий род образовывал своего рода «тандем» с кланом гриот, идя рука об руку по жизни и истории. 
Гриоты занимались воспитанием наследника престола, сочиняли историю рода, выступали в качестве советников и экспертов в сложных политических ситуациях, выполняли функции дипломатов и посланников, излагали позиции сторон в судебных разбирательствах, собирали и передавали новости, участвовали в многочисленных праздничных церемониях и ритуалах, сочиняли гимны во славу своего хозяина и, наконец, выполняли – вообще говоря, не очень поощряемые в исламском обществе – функции заклинателей духов, джиннов и прочих неприятных оккультных сил. При необходимости они устанавливали контакт и с духами предков.
В большинстве деревень тоже были свои гриоты, которые вели свой рассказ о рождении, смерти, браке, сражениях, охоте, промысле и множестве других вещей
Idrissa Souma oro - Ouili Ka Bo
Ремесло гриотов
Гриоты – это не просто профессиональные музыканты, как уже упоминалось гриоты принадлежат к особой касте: иными словами, у гриота – все родственники тоже гриоты. Существует шесть-семь крупных семейных кланов гриотов, такие как, например, Сиссохо, Коятэ, Конте и Диабатэ. 

Существуют 3 возможные специализации для гриота:

· сказительство -  изложение истории, рассказов и пословиц, генеалогия
· пение 
· игра на музыкальных инструментах
Каждое направление имеет принципиально отличный от прочих принцип обучения, конечным результатом которого является глубокая специализация в выбранном навыке.

Большинство гриотов мужчин специализируется в двух из трех вышеназванных областей.  Жриотессы (женщины-гриоты), как правило, специализируются в пении. Гриоты могут выступать поодиночке, парами, группами, и даже большими оркестрами. Наиболее частая практика - мужчины играют на музыкальных инструментах, а женщины поют.
Mamadou Diabate_-_yaka yaka 
Искусство гриотов передаётся из поколения в поколения, от отца – к сыну, впрочем, поскольку отец часто не может быть достаточно суров к своему чаду, то, как правило, дяди учат племянников. Обучение начинается в пятилетнем возрасте, при этом, музыка никак не записывается, искусство гриотов - это устная традиция. 

Иными словами, гриоты имели отношение ко всему, что, так или иначе, было связано со словом, с речью. Гриоты хранили в памяти историю своего народа, историю вождей и историю каждого отдельного рода и семейного клана – кто кому приходится родственником, у кого с кем были какие конфликты или, наоборот, радости, с кем связаны те или иные сплетни или шутки и так далее до бесконечности. Эти истории собраны в песни и эпосы, сейчас насчитывается ровным числом 111 таких песен. Время исполнения некоторых из них – два дня. При этом многие гриоты помнят все песни своего народа. 

Если гриот жил в доме вождя, то вождь на веки вечные попадал в историю, ведь гриот не только сочинит песню во славу своего хозяина, но передаст все свои песни своим детям, и детям своего брата, и детям своей сестры, а те – следующему поколению, и так далее без конца. 

Музыкальные интрументы

Типично гриотскими музыкальными инструментами считаются кора, бала и кони. Расскажем о них чуть подробнее:
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Самым главным традиционным музыкальным инструментом гриотов является кора. Кора – это нечто среднее между лютней и арфой. Резонирующая дека инструмента – это огромная выдолбленная тыква, на неё натянута буйволиная кожа, прибитая к корпусу гвоздиками. Тыква - это резонатор; задняя его сторона может использоваться перкуссия и служить для поддержания ритма..Сквозь тыкву проходит толстая палка из твёрдого дерева – это своего рода гриф. 
К этой палке кожаными ремешками прикреплены два параллельных ряда струн, их количество струн может значительно варьироваться. Традиционная кора имеет 21 струну, одиннадцать для левой руки и десять — для правой. Современные коры могут иметь дополнительные басовые струны (до четырёх) — например, так делают на юге Сенегала. По традиции, струны изготовлялись из тонких полос кожи антилопы или другого животного. Сейчас струны делают из нейлоновой лески или используют струны для арфы. Иногда такие струны сплетают, чтобы сделать их более толстыми.

Итак, гриот сидит перед корой, похожей на большой шар, из которого вверх торчит длинная палка. Он перебирает струны большим и указательным пальцами обеих рук – для каждой руки свой ряд струн. Корпус инструмента одновременно используется и как бас-барабан. Звучание коры похоже на звук арфы, но при игре в традиционном стиле больше напоминает фламенко или блюзовые гитарные техники. Большим и указательным пальцами игрок перебирает струны, остальными пальцами придерживая инструмент.
Достигнув мастерства в игре на коре, гриот должен сам сделать себе инструмент. 
Ali Farka Toure & Toumani Diabate - Ruby

Играть на коре – довольно непростое занятие. Музыкант ведёт одновременно несколько мелодических линий, каждая из которых может иметь собственный ритм. Всё в целом представляет собой ткань из переплетающихся и вибрирующих звуков. Впечатление, разумеется, усиливается, когда играет несколько инструментов.

Второй по важности музыкальный инструмент гриотов – это балафон. 
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Балафон — даже не инструмент, а группа ударных музыкальных инструментов. В Африке существует огромное количество самых разных балафонов. Балафон по-европейски называется ксилофоном – это ряд округлых деревянных болванок, по которым музыкант колотит двумя палочками. Под болванками подвешены выдолбленные тыквы-резонаторы. В эти тыквы часто насыпают мелкие камешки или высушенные семена – от этого звук становится нечистым и дребезжащим. Этот ход очень характерен для традиционной африканской музыки – к грифу лютни или к мембране барабана тоже прикрепляют металлические полоски, чтобы звук получался трескучим и шумным. И певцы вовсе не берут чистые ноты, а поют хрипло и шероховато, шепчут или визжат. 

Инструмент состоит из 15-22 прямоугольных дощечек, изготовленных из дерева Ши или других твердых пород. До обработки дощечки сушатся в натуральных условиях и на костре, при настройке их подпиливают до получения нужного звука. Части балафона соединяются между собой кожаными ремешками.
N'Faly Kouyate& Dunyakan - Wawa

(N'Faly Kouyate of the Afro Celt Sound System)
Балафон широко используется бродячими артистами-гриотами как в качестве солирующего инструмента, так и для сопровождения пения.

Кони
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Струнный инструмент кони наиболее близок по строению к щипковой лютне и широко распространён в западной Африке. Аналогично своим собратьям это скорее семейство музыкальных инструментов, которые отличаются друг от друга кол-вом струн, размерами и иными конструктивными особенностями. Альтернативные названия кони – континго, контин, н'гони, гамбаре. Его корпус изготовлен из дерева или опять же тыквы, на которую, как на барабан, натянута шкура животного. Кони считается одним из предков американских банджо. 
Baba Sissoko_-_Bibisa

О чем поют-сказывают?

Под музыкальное сопровождение гриоты повествуют об истории своего народа, подвигах войнов и героев, сражениях против европейских захватчиков, причем, как уже замечалось, описание весьма детализированное, некоторые тексты достигают размера в несколько тысяч строф, которые обильно посыпаны пословицами, поговорками и мудрыми речами. «Я пробудил его из небытия» - говорит гриот аудитории, заявляя тем самым о том, что его стараниями страницы прошлого оживают. 
Кроме того, существуют и иные сказы, на темы проблем морали, религии, как, впрочем, и романтические истории. Хотя эпос гриотов охватывает широкий спектр тем, основной сюжет и контуры каждого отдельного повествования поддерживают целостность всего эпоса. Гриот в праве добавлять свои комментарии и идеи к канону, и именно это создает напряжение в аудитории слушателей и  подогревает интерес публики.
Djelimady Tounkara - Yamaryo

Роль гриота в западно-африканском обществе

Проще всего проиллюстрировать на примере уже упонимавшегося ранее эпоса «Сундиата». 

Сундиата («Sundiata»)
Сундиата – это история одноименного короля огромного королевства Мали. Жил он в XIII веке и отличался, если верить эпосу, не только чудовищной силой – а был он сыном короля Магхана и буйволицы, превратившейся в женщину, - но и способностью к разного рода оккультным действиям. Итак, еще юному принцу Сундиате, заметим, против воли его отца, отказали в праве на престол, и к всеобщему изумлению, Сундиата ответил, что он не собирается соперничать из-за короны, а из отцовского наследства хотел бы получить лишь его гриотов.  

Решение Суцвиаты отказаться от всего наследства, кроме гриотов, очень четко указывает на ценностные нормы общества империи Мали. Гриоты были хранителями знаний и навыков, а это было необходимо для того, кто собирался овладеть властью. Для Сундиаты содержание гриотов было связано с практическими трудностями, воскольку, отказавшись от остального наследства, он был беден. 
Из чувства лояльности гриоты не покидали Сундиату, хотя некоторые из них в душе желали его смерти — тогда бы они могли перейти на службу к более состоятельному владыке. Легенды рисуют яркую картину попыток молодого Сундиаты умилостивить своих гриотов: в качестве жалованья он собирал им в лесу мед и ловил за отсутствием другой еды кошек, а однажды, попав в отчаянное положение, даже отрезал кусок собственного бедра и приготовил еду гриотам - более ничего у него не было. Гриоты, со своей стороны, играли по отношению к хозяину роль вдохновителей, ободрителей и критиков. Личное мужество считалось важнейшей добродетелью властителя, и гриоты немедля укоряли Сундиату, если замечали у него хоть малейший признак страха. Если в сражении он уклонялся от летевшей в него стрелы, гриоты спрашивали, уж не боится ли он смерти.

Mamadou Diabate - Segou Blues

В веселой компании многоликой и вечно голодной совести Сундиата долго скитался в изгнании, а когда его родину захватили оккупанты, собрал войско и при помощи своего любимого гриота-мага победил колдуна-оккупанта и вернул себе престол. 
Как видим, особое положение гриотов народа мандинго и идёт со времён легендарного короля-героя Сундиаты. 
В былые дни простым гриотам запрещалось иметь собственность, их делом было ходить от селения к селению, веселя народ песнями и сказками. 

Несмотря на своё приниженное положение в обществе, гриоты пользовались некоторыми привилегиями (полная свобода в передвижении, обязанность крестьянина накормить и приютить на ночь гриота) и были весьма популярны в обществе. Гриоты не только рассказывали о древности, в их обязанности входило сообщение новостей, а нередко слухов и сплетен. При относительной изолированности сельских общин именно гриоты часто представляли собой связь общины с внешним миром.
Abdoulaye Diabatй - N'dyaba
В наши дни есть гриоты, ведущие оседлый образ жизни, и есть странствующие. Многие из них, подобно верным спутникам Сундиаты, не в состоянии прокормить себя одной лишь музыкой, поэтому часть года занимаются сельским хозяйством или рыболовством, и лишь несколько месяцев в году – во время засухи - кочуют между деревнями в поисках повода попеть и поиграть. 
Гриоты не относятся к уважаемым людям, быть гриотом – вовсе не почётно и не престижно, более того, гриоты – самая нижняя каста общества, на социальной лестнице они стоят гораздо ниже мастеровых – плотников, кузнецов, ювелиров, ткачей. 

Гриоты находятся на особом положении, отношение к ним вполне можно назвать амбивалентным – без гриотов не обходится ни одно сколь нибудь важное мероприятие, искусство гриотов вызывает восхищение, но одновременно гриоты – изгои, их часто считают лентяями, не желающими освоить какую-нибудь приличную профессию, и, кроме того, гриотов побаиваются. Деревенские жители уверены, что гриоты наделены оккультной силой, проще сказать – являются плохо замаскированными язычниками и колдунами. В некоторых местностях не принято хоронить умерших гриотов, тело просто засовывают в дупло баобаба. 

Гриоты могут и часто побуждают людей к действию. Говорят, что они могут выковывать поступки людские и звуки музыки подобно тому, как кузнец выковывает из метала разного рода утварь. Политическая сатира и голос народа – их удел и призвание.

Mamadou Diabate - yaka yaka
Гриоты также – профессиональные сплетники, поэтому их шутки и язвительные комментарии, вставляемые во всем известные песни, часто бывают интересны деревенским жителям. Гриоты – непременные участники любых праздников, скажем, свадьбы или церемонии, во время которой новорожденный получает имя. Выглядит это так: имя принято давать ребёнку, когда ему исполнится одна неделя от роду. В назначенный день, на восходе солнца собирается вся огромная семья, родственники съезжаются из самых отдалённых мест. 
Ребёнку в первый раз бреют голову – именно в этот момент и начинается его жизнь. Потом имам – духовный лидер деревни – читает отрывок из Корана и шепчет ребёнку в правое и левое ухо его имя. А объявить его родственникам должен именно гриот. Но гриот заявляет, что забыл имя, все присутствующие дарят музыканту деньги, к тому благополучно возвращается память, он объявляет имя младенца, после чего начинаются песни и танцы. Они идут весь день и всю ночь. 
И во время свадеб гриоты получают щедрые подарки. Поэтому свадьбы относятся к самым разорительным праздникам Западной Африки. 
End_Eric Bibb - K. Sebastian's Tune (With Taj Mahal & Djelimady Tounkara)

Африканские учёные горько отмечают, что исследователи из так называемого цивилизованного мира фокусируют своё внимание на формальных и структурных элементах музыки гриотов, на ритмических и тональных конструкциях, пытаясь применить к ним западноевропейские понятия лада, тона, метра. Часто увиденное и записанное в одной местности тут же обобщается на всю огромную Африку. И совершенно игнорируется психологическая и духовная сторона этого феномена. 

У гриотов есть поговорка: «Не рассказывай белым людям всего, что знаешь, потому что они это обязательно запишут». Но что было записано, мы Вам честно передали…
