Английские гимны на все случаи жизни (от псалма и до песни протеста)
Что понималось под гимном до появления первого государственного гимна – «Боже, храни короля», т.е. до середины XVII века?
Swan Arcade - Down in the valley to pray
(отсылка к эфиру про спиричоулз: http://folkradio.ru/oykumena/#46). 

Camp Meeting – альтернативный, «полусветский» метод ведения религиозной службы, как один из источников традиционных и авторских религиозных гимнов.
Итак, гимн.

Гимн – это (от греч. – хвала, восхваление) – торжественная песнь в честь богов, победителей, героев, позднее – в честь каких-нибудь событий. 
Обычно гимн строится как обращение к восхваляемому субъекту или объекту, где дается его описание, а также прославление подвигов; завершается в основном молитвой, заклинанием, пожеланием. Гимн всегда эмоционально насыщен, изобилует восклицательными и вопросительными оборотами и повторами. 
Coope, Boyes & Simpson - Now Is the Cool of the Day (Jean Ritchie)
(Джин Ритчи (родилась 8.12.1922 г.) – американская народная певица, автор и исполнитель музыки родом с Аппалачских гор, в т.ч. под аккомпанемент дульцимера). 

Античность также связывала слово гимн с глаголом ткать (др.-греч. ὑφαίνω), понимая гимн как «сотканную» песнь. В те времена всякое произнесение слов метафорически понимали как ткацкий процесс, как соединение слов в речевую «ткань». В нашем случае гимн – это еще и полифоническая ткань, сплетённая из голосов поющих. 
Справка: Swan Arcade

Swan Arcade – английский вокальный фолк-коллектив, названный в честь торгового центра времен викторианской эпохи, что стоял некогда в славном городке Бредфорде. Образован в 1970 году, активно выступал и записывался до первой половины 80-х. Один из «маяков» английского фолк Ренессанса,  перепробовавший множество музыкальных стилей – от блюза с рок-н-ролом и поп-музыки до народной традиции и песен протеста. 
Как и многие из коллег по фолк Возрождению участники Swan Arcade  с радостью группировались и кучковались. С Watersons они сформировали совместный ансамбль по именем «Boggle Hole Chorale», впустив в строй еще и Мартина Карти – получили супер-фолк-группу с лирическим названием «Blue Murder»
Состав участников: супруги Дэйв и Хизер Брэди, Джим Бойс. Амплуа: Дейв, скорее соло, Хизер и Джим – поддержка вокального давления. 

Swan Arcade - Four Green Fields
Four Green Fields («Четыре зеленых поля») – народная песня авторства ирландского музыканта Томми Макема, в данном случае я не стесняясь иду на оксюморон; написана им в 1967. Одна из множества баллад класса «святая Ирландия, оставьте-нас-один-на-один-с-этой-красотой», является частью общего репертуара ирландских народных музыкантов. Песня тягучая и певучая в первоисточнике обретает в гимновом прочтении дополнительную мощь и  силу, позволю себе назвать ее органной патетикой.  
Отметим это интересное наблюдение – в контексте нашего рассказа мы будем понимать гимн несколько вне рамок озвученного выше классического определения. Мы взглянем на гимн скорее как манеру прочтения (в нашем случае народной) песни, как на метод расстановки звуковых акцентов и как на определенный подход к мелодической подаче этой самой песни.

По мере хода истории гимн шагал с ней нога в ногу, и вот уже мы слышим, как в старой доброй Англии рабочие стройными и не очень хорами напевают уже свой, городской или близкий к нему фольклор – work songs (песни рабочих). 

Уже с самых первых дней Промышленной Революции городские рабочие сочиняли свои собственные фолк-песни, отражающие новые условия и образы жизни, но сохраняющие множество традиционных черт и подходов деревенской фолк-музыки. 
Песни рабочих зачастую пытались сказать публике правду о положении на фабриках, особенно когда официальные сведения не являлись особо соответствующими действительности. Существует ряд песен о катастрофах в угольных шахтах, другие же повествуют об опасностях и тяжелых условиях труда:

Характерный пример песни о катастрофе «Donbristle Mine Disaster» («Катастрофа на шахте Донбристиль»). 

Swan Arcade - Donbristle Mine Disaster

С почти репортажной обстоятельностью эта рабочая баллада повествует о том, как 26 августа 1901 года на торфяных разработках в Моссморане порода погребла заживо 12 шахтеров, тела 4 из которых, по недоброй традиции, бытующей в этой отрасли, четыре бригады спасателей доставали из под завала аж до декабря того же года. 

Итак, еще одна историческая гимна ипостась – газетная передовица.  
Отдельной главой в нашем рассказе идут те гимны, где каждая строчка пропитана горечью и кровью, как, например, тот, что прозвучит сейчас. Но прежде – представление второго коллектива – героя нашего сегодняшнего эфира.
Справка: Coope, Boyes & Simpson
Природа не терпит пустоты. Когда трио “Swan Arcade” в 1988 году распалось, один из его участников, Джим Бойс, перешел в другое английское вокальное трио со схожими взглядами на музыку – это были «Coope, Boyes & Simpson», коллектив, названный так, как не сложно догадаться по фамилиям трех его участников. 

Эти почтенные джентльмены подобно своим предшественникам из “Swan Arcade” (с поправкой на возраст, разве что)  с весьма интересными гармониями поют на три голоса гимны и хоралы, народные композиции в своей аранжировке и песни собственного сочинения. Также не чураются писать произведения на злобу дня и события в истории Великобритании. 
Сотрудничают с коллегами по фолк-цеху и не только, скажем, с коллективом «Чамбавамба», о котором имел честь рассказывать в своих эфирах коллега J. Андрей  Манухин.
У всех трех участников трио за спиной, помимо всего прочего, опыт церковного пения Куп и Боис – с детства пели в методистской церкви, Симпсон – в англиканской, что также не могло  не найти своего отражения, как в манере пения трио, так и в его репертуаре.

В 1994 году «Coope, Boyes & Simpson» написали цикл песен специально для концерта в Церкви города Passendale в Бельгии, который проходил в память битвы при Passendale в 1917 году, во время Первой мировой войны, когда в трехмесячной военной мясорубке погибло почти 600 тысяч солдат.
Итак, страна твоя только пережила самую страшную войну в своей истории – в учебниках ее назовут Первой Мировой. Но даже после самой темной и холодной ночи гимн поет о надежде на солнечные свет и тепло, что с неизбежностью прольются на усталых и покалеченных войной людей.
Coope, Boyes & Simpson - Spring 1919

Поднять дух тех, для кого и надежды-то не осталось – тоже во власти с душой исполненного гимна. Об этом – наш следующий трек, за которым последует рассказ о песне, которая в этом треке звучит. 

Swan Arcade - Peat Bog Soldiers
Болотные солдаты (нем. Die Moorsoldaten) — одна из самых известных протестных песен Европы, написанная и впервые исполненная в концентрационном лагере Бергенмор в фашисткой Германии. В этом концлагере в Восточной Фрисландии в середине 30-х годов были заключены не только 5000 немецких рабочих, но и представители интеллигенции. Арестованных заставляли осушать болота. По колено в воде они рыли канавы; два часа ежедневно занимал путь к месту работы и столько же обратно. История же создания песни такова:
Итак, лето 1933 г. Заключенные жестоко избиваются ночью охраной СС. После этой "ночи длинных планок" у заключенных возникает план сделать что-то для собственной чести. Они хотят представить театральное представление в воскресенье, "Zirkus Konzentrazani", чтобы показать мучителям, что пленники не потеряли стойкости. 

К одному из арестантов, известному актеру В. Лангхофу, подходит узник И. Эссер, горнорабочий из Рейнского бассейна, и показывает ему свое стихотворение из шести строф. Лангхоф обрабатывает нескладные, но полные глубокой убежденности строки, придает им форму, сочиняет рефрен и решает, что из этого может получиться лагерная песня. Хормейстер Руди Гогель написал для нее музыку в разбивке для четырехголосного мужского хора. Вскоре песню тайком разучили, а потом исполнили очередном концлагерном вечере. Пели шестнадцать певцов – все в прошлом участники рабочих хоровых обществ, а впереди шел Р. Гогель и дирижировал. Рефрен стали подпевать слушатели, а под конец и охранники. Потом песня была переписана в нескольких экземплярах с нотами и роздана многим узникам, а также эсэсовцам, чтоб зашифровать ее революционную направленность. 

Существует множество вариаций текста на различных европейских языках.  Для сравнения мелодик языков послушаем фрагмент этой песни на языке оригинала. 
Hannes Walder - Wir sind die Moorsoldaten

Очевидно не первый, но очень яркий образчик гимна, как средства протеста.

Стоит отметить, что отличительной чертой многих, если не всех вокальных фолк-коллективов Англии является их жгучая любовь к песням протеста. И герои нашего эфира – отнюдь не исключение. 
Swan Arcade - Unity (Raise Your Banner)

Единство (Выше Стяг)

Связанные друг с другом нашей землей,
Встанем в полный рост

Братья-сестры, встанем как один,
Встанем же прямо сейчас.

Наша сила в единстве

Еще одна, «народная-авторская» песня, авторства весьма примечательной личности – Джон Тэмза. Родом из театрального спектакля "Шесть мужчин Дорсет", откуда шагнула в широкую жизнь, став гимном бастующих шахтеров в их знаменитом противостоянии Железной Леди в 80-е годы XX века. 

А тем временем, как мы уже имели честь рассказывать в эфире про спиричуэлз, семена из Англии, брошенные на американскую музыкальную почву, дали щедрые всходы, настолько обильные, что их звуки стали перелетать через Атлантику, и в Старой Доброй Англии их не могли не услышать, а услышав, не могли не призадуматься.

Swan Arcade - Mercedes Benz

Тем более, что местные парнишки, переболев скиффлом, также принялись под флагами Британского Вторжения завоевывать музыкальный мир. 

Swan Arcade - Paperback Writer
После тщательного перетряхивания рюкзака с наследием “Young Tradition” и “The Watersons” было решено двигаться вперед. К новому звуку, к новым текстам, к новым песням. К народной песне на службе у народа. К песням и гимнам протеста…
Coope, Boye & /Simpson - We Got Fooled Again
Нас опять обдурили

Во имя прогресса, мы верим во враньё,
То же дерьмо, сменились лишь мухи, 

Гербы те же, те же дамы в жюри,
Нас опять одурачили…

Рефрен:

Нас опять одурачили, никто даже не спорит,

Нет работы, заводы стоят, мы даже не суетимся
Достоинство и забота, или прибыль и выгода?
Я думаю, вы знаете, каков выбор, нас опять одурачили…

Во имя свободы, вы запираете все двери
Во имя справедливости – кроите под себя закон
Во имя свободы, заковываете невинность в кандалы 

Еще один вердикт, нас опять одурачили…

Надо заметить, что материала для строительства нового репертуара было предостаточно. Вот, скажем, подарок из-за океана, из бурлящих психоделических дебрей града Сан-Франциско от Барри (Рыбы) Мэлтона (Barry "The Fish" Melton («Country Joe and The Fish»)). «Храни веру, брат, однажды мы будем жить в мире». Несмотря на рок-н-рольное происхождение, песня получилась вполне в протестной канве, Вуди Гатри был бы доволен.

Swan Arcade - Keep the Faith

Опять же, не оскудел и сам Туманный Альбион. Рубит глаголом старина Стинг, что ни слово, то пуля: «Наша кровь окрасила уголь…Вы строите ядерные могильники, которые Вам не подчиняются. Помните, … мы – это больше, чем фунты и пенсы, все ваши экономические теории лишены зачатков смысла».
Swan Arcade - Black Seam
На заключительную часть нашего эфира я приберег две, на мой взгляд, жемчужины жанра «остросоциальный гимн», вершины, если угодно эволюции данного жанра. Две композиции, где христианские корни английского гимна гармонично переплетаются с современностью и весьма колюче-социальными текстами.
Итак, «Jerusalem Revisited» - авторская вещь от «Coope, Boyes & Simpson».
«Мы пытались строить Град Небесный,

На белых берегах Альбиона,

Но судя по всему, забыли для чего и для кого строили

…

Объединившись, мы найдем как,

Построить Землю Обетованную на нашей земле». 
Coope, Boyes & Simpson - Jerusalem Revisited
И «Babylon Is Fallen» - гимн века XVII-го, тот, что вел кромвелистов-переселенцев через Атлантику туда, где они нет, не нашли, но основали свою Землю Обетованную. 

«Вавилон падёт, и не поднимается из руин боле»….

Swan Arcade - Babylon is fallen

