От голенища к каблуку: обзор итальянской фолк музыки. Часть I. Окситанский мост
Интро 
A Fil De Ciel - Saltarello

Как выглядит итальянская музыка – с точки зрения игры опросника «100 к 1»? Попробуем угадать самые популярные ответы. Молодежь – Эрос Рамаццоти,  Адриано наш Челентано;  люди постарше помнят, конечно же, масс-атаку итальянской эстрады начала 80-х и фестиваль Сан-Ремо, люди в возрасте - классику оперы, Карузо и Паваротти. Киноманы добавят Эньо Морриконе и Нино Рота.
Фолк? Песни гондольеров, тарантелла, кажется, еще красиво выводят рулады где-то в Неаполе. 
End Of File. 
Lou Dalfin - Seguida dels camisards - Joan cavalier - Bauc - Mac marcons
Меж тем, народная и фолк музыка в Италии, как Вы понимаете, есть в широком «ассортименте», более того, такой пестротой музыкального полотна может похвастаться далеко не каждая страна на нашем маленьком голубом шарике. Сундук итальянской фолк-традиции плотно набит разнообразными стилями, формами и влияниями со всех сторон Старого Света. 
Как государственное образование с определенной заявкой на  культурную общность современная Италия возникла на карте мира по меркам истории достаточно поздно – во второй половине XIX века. Это позволило пестрому одеялу культур, а значит, и музыкальных традиций Аппенинского полуострова сохранять свою палитру практически вплоть до наших дней. 
Ремарка об аутентичности материала. 
В рамках данного цикла нам скорее будет интересно, чем живет и дышит современная музыка, чем прикладная музыкальная археология, да простят меня сторонники аутентичности и чистоты жанра. Ближе к концу эфира я приведу великолепную цитату по этому поводу от участников группы «Gai Saber».
Paroplapi - Maridem
Итак, Италия и до наших дней является страной, где, по крайней мере, в музыкальном плане, региональное, местечковое самосознание гораздо сильнее, чем любое национальное чувство. А музыкальное одеяло действительно пестрое – итальянский «сапог» исторически был под завязку набит городами-государствами, что порождало сосуществование крайне разнообразных музыкальных форм. 
Fabrizio De Andre & Li Troubaires de Coumboscuro - Mis amour

Как это делается если не всегда, то почти всегда, для систематизации данной пестроты прибегли к помощи «варягов» - Алан Ломакс, сосланный руками идиотов-маккартистов в Европу, подвязался в рамках лейбла Коламбия Рекордз провести ряд записей в серии «Columbia World Library of Folk and Primitive Music». Было это в славную эпоху 50-х годов XX века, ту самую эпоху Фолк Ренессанса, о которой лишь в двух словах рассказали в рамках эфиров первого сезона. 

Так вот, Алан Ломакс, продолжая традицию, заложенную еще его отцом Джоном, в союзе итальянским фольклористом Диего Карпителла, бросились с головой в полевые записи итальянской музыки, было это в 1953-54 году, и было это как нельзя вовремя. Алан и Диего успели, успели-таки вскочить на подножку уходящего поезда и запечатлеть на носителях множество необычайно важных традиционных кусочков народной музыки Италии за мгновение до того, как чем они канули в лету. В результате, они накопили одну из самых репрезентативных коллекций народной песни Италии. 

A Fil De Ciel - Sicut lupi / Strumentale III

Тот же Алан Ломакс в 1956 году предложил подобие немудреной классификации итальянского фолк-наследия. На что же он опирался в своей систематизации? 
Итальянская народная музыка похожа на девичью косу, переплетена, но не перемешалась, попросту не успела, и каждый регион обладает своей уникальной музыкальной традицией, которая отражает историю, язык и этнический состав данной местности. 
Итальянская народная музыка также отражает географическое расположение страны на юге Европы и в центре Средиземноморья:  полуостров продувался ветрами со всех сторон света - арабские, африканские, кельтские, персидские, цыганские и славянские влияния явно прослеживаются в музыкальных стилях регионов Италии. 
Lou Dalfin - La Festa - Na Lama

Итак, подытожим, что же увидел-услышал Ломакс: кельтские и славянские влияния на хоровое многоголосье севера Италии; арабские, греческие и африканские следы  в одноголосном пении на юге страны. В центральной Италии объединить эти два ветра встречаются и перемешиваются со здешней традицией наративного и балладного пения. Музыка островов Сардиния и Сицилия отличаются от остальной Италии, там широкое распространение получили многоголосные хора теноров.

Глядя на все это разнообразие с учетом факторов влияния народов «соседей» Алан Ломакс разделил народную итальянскую музыку по географическому принципу: Север, Центр, Юг, Сицилия и Сардиния.

Север Италии
Север Италии, он же - Падания (итал. Padania) — название Пьемонта, Ломбардии и других северных областей Италии, расположенных на Паданской равнине. Падания – это территория, где распространены северо-итальянские языки (ломбардский, венетский, пьемонтский, лигурский, эмильяно-романьольский). Образовано от латинского названия главной итальянской реки севера Италии - По (Padus).

Корни музыки Серверной Италии, как уже упоминалось, кельтские и славянские. При этом, чем западнее мы продвигаемся по Паданской равнине – тем очевиднее кельтское влияние в культуре, чем восточнее – тем явственней славянские мотивы. 

Окситания
Планируя цикл италийских эфиров, я, словно полководец, склонился над картой, для полноты картины не хватало лишь стрелок направлений главных ударов. Двигаться решил, во-первых, с севера на юг, во вторую очередь – преимущественно с запада на восток. Отдав должное своему «гениальному» замыслу, я ткнул пальцем в Пьемонт, как точку начала маршрута. «Отлично», - сказал я себе, - «Пьемонт». И задумался…

Задумался вот почему – еще в первые месяцы существования сервиса Youtube, когда я активно использовал его для расширения музыкального кругозора, я набрел на несколько даже не клипов, а записей концертных выступлений итальянской группы, я бы даже сказал фолк-банд-формирования, что играло столь бодро, сколь того требовал загадочный жанр combat folk. 
Lou Dalfin - A La Broa (Dum Dum Project)
Речь об итальянской фолк-рок группе «Lou Dalfin». А вспомнив об этих во всех смыслах ярких синьорах, я вспомнил об их не менее позитивных коллегах, о коллективе «Gai Saber», информация о котором была также почерпнута из того же Рога Видео Изобилия. 
Gai Saber - Rassa
И, вспомнив, враз осознал, что цикл эфиров про современный итальянский фолк без пары строк про окситанскую музыку, ну или хотя бы про окситанский комбат-фолк, будет не полным. Но, сначала – 
Краткая Справка: Окситания

Окситания - название исторической области на юге Франции и небольшой части Испании и Италии. Окситания включает в себя:

· Юг Франции: Прованс, Дром-Вивере, Овернь, Лимузен, Гиень, Гасконь и Лангедок; 

· Долину Аран в испанских Пиренеях;

· И окситаноязычные долины в итальянских Альпах. Четырнадцать пьемонтских долин в провинциях Кунео и Турин, а также отдельные местечки в Лигурии (провинция Империя) и местечко Гвардия Пьемонезе в административном регионе Калабрия (провинция Козенца), где окситанский язык имеет статус официального, т.е. официально разрешено его параллельное с итальянским использование в государственных и образовательных учреждениях и средствах массовой информации.
Paroplapi - Se canta
Окситания – территории, если угодно, определяемая лингвистически: в этих краях и по наши дни распространен окситанский язык (Лангедок, Langue d'Oc – земля языка д'Ок ). 190 000 квадратных километров территории, населённых 13 миллионами человек, по крайней мере половина из которых говорит на языке d'Oc. 

Музыкальные традиции Окситании очень сильны и играют большую роль в истории европейской культуры в целом, ибо имеют в своей основе наследие легендарных окситанских трубадуров, средневековых поэтов и музыкантов, которые творили в XI-XIII веках и чье наследие дошло, в том или ином виде, до наших дней. 
A Fil De Ciel - L'estaca / Strumentale II

Окситанская народная музыка представляет собой смесь звучаний и культур: кельтской, иберийской и галльской, с сильным влиянием латыни и готической традиции. 
Фолк Возрождение середины XX века не прошло мимо легендарных земель катаров, найдя свое отражение в появлении исполнителей и коллективов, стремившихся петь на родном языке песни своего народа.

В наши дни окситанский фолк во всех трех странах (Франции, Испании, Италии) вошел, так скажем, в более спокойное русло и воспринимается музыкантами как скорее способ обращения к корням и традиции, возращение этой самой традиции (включая язык и музыку) в повседневную жизнь из цепких, но пыльных лап фольклористов и этнографов. 
Gai Saber - Occitania que t'en vas

В рамках нашего сегодняшнего эфира мы оставим в стороне песни окситанских трубадуров (о них будет отдельный эфир, клянусь своей треуголкой!). Непосредственно же окситанскую традиционную музыку мы, конечно же, затронем, но лишь по касательной, оставив эту тему для эфиров, посвященных французскому фолк Ренессансу и народной музыки юга Франции. 
Поговорим же итальянских фолкерах-окситанцах, имена которых я уже озвучил в эфире - «Lou Dalfin» и «Gai Saber», и, если позволят временные рамки эфира, о паре-тройке их коллег по цеху. 
Lou Dalfin - Sara Dura

Итак, в долинах Пьемонта и некоторых регионах Лигурии, что лежат на северо-западе Италии, в музыке исторически слышится сильное влияние окситанской старины. Песни трубадуров, кельские мелодии и галльские ритмы – все это являет собой достойные ингредиенты для сверхживой музыки. Синьоры и синьорины из  «Gai Saber» и «Lou Dalfin» этой почти средиземноморской кухней с удовольствием занимаются. Старая добрая традиция звучит в новом обрамлении и контексте. 

Настало время начать их представить их по форме. 
 Lou Dalfin

Lou Dalfin (окс. «Дельфин») мега-фолк-панк-рок-группа (уфф… комбат-фолк – весьма облегчающее жизнь определение) из окситаноязычной части итальянского Пьемонта, один из флагманов возрождения традиционной музыки Окситании.

Группу создал в 1982 году музыкант, мастер игры на колёсной лире Серджио Берардо. С самого начала группа ориентировалась на музыкальную культуру приграничного с Францией итальянского региона Пьемонта, известного как Valadas Occitanas («окситанские долины»), где относительно хорошо, если сравнивать с Францией, сохранились окситанский язык (его провансальский диалект) и традиционная окситанская культура. 
Немного хронологии. 

В начале своего пути группа сочетала в звучании традиционные окситанские мелодии с рок-оркестровками 80-х годов XX века. Набор инструментов на первых порах был преимущественно акустическим: колесная лира, аккордеон, скрипка, кларнет, флейта; репертуар включал в себя преимущественно исторические и популярные композиции – как инструментальные, так и вокальные. 
Lou Dalfin - Lo Pal (L'estaca)

В такой «разблюдовке» звучания было записано пара альбомов, после чего группа взяла гроссмейстерскую, пятилетнюю паузу. После полудекадного перерыва, осенью 1990 года «Lou Dalfin» возрождается, подобно фениксу из пепла, на этот раз собирая под свои знамена фолкеров, джазменов и просто рокеров. Тут-то и произошел алхимический переход от традиции к современности в звучании. Наряду с традиционными музыкальными инструментами, в состав вводятся новые, такие как бас-гитара, барабаны, гитара и клавишные. Звук нового «Lou Dalfin» служит новым целям: культурные корни сравнительно небольших групп людей должны стать наследием для всех, чтобы большее число людей смогло услышать звучание традиции Окситании.
